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KOfil.Al.AT. Magyar- és Erdélyorsz. (Előléptetés; a' ma­
gyar kereskedelmi társaságot élt súlyos csapásról; szózat a’du- 
naiiszai csatorna tárgyában a’ külföldi tekintélyek véleményei 
mán; Szatmárrnegye tisztnjitó széke; biliarinegyei közgyűlés, hor­
vátországi dolgok; erdélyi ügyek; a'tenger-liajózó társaság köz­
gyűlési határideje; budapesti napló.)

Amerika. (Mexico az egyesült statusok békeajánlatit 
viszszaulasilja; yukatanl tudósítások.) ...

Portugália. (Ellcnfoi radalom , 's miniszteri változás; 
újabb zendülések.)

Spanyolország. (A’ madridi angol követ ujaldi masa 
Monlpensier lig házassága ellen, különféle kegyelmi jelek osz­
togatása; vélemények »' bűnbocsánati rendelet felett.)

Dánia.
S c li w e i z. (Forradalmi esemény ek )
Értesítő; dunavlzállás.

flagyar- és Erd*lyori»*f.
ŰCS. kir. ap. Fills égé a’ magy. kir. Helytartótanácsnál 

megiiresiilt iroda-igazgatói hivatalra Ny úk y Mihály hely­
tartósági tanácsost érdemesíteni legkegy.méltóztaloll.

A' magytse hereiheíelml társssagot ért 
súlyos «»»pásról.

* Midőn a’ nagy lelkesedéssel, és szép pénzbeli ösz- 
veggel megindított m. k. társaság igazgatója az első évi 
munkálat fényes eredvényeiről szóló jelentését felolvasta, 
minden részvényes megerősítve látta azon nézetét, hogy
ezen intézel, ha okosan és becsületesen vitetnek ügyei, 
nagy jövendőnek örvendhet. Ezen alkalommal az igazgató 
előadta, mikép ó az alapszerződés szerint minden teendő­
jét a’választványnak elólegesen bejelenteni tartozván,gyak­
ran megesett, hogy olly vállalatokról volt kénytelen le­
mondani, mellyek nagy hasznot hajlandónak,és pedig azért, 
mert a’ szerzódhetés némellykor csak percztól függött, eb­
ben pedig korlátoltsága miatt akadályozva volt, ’s ha ezen 
körülmény fen nem forgott volna, az eredvény a felmulat- 
halónál sokkal fényesebb leendett, igy tehát magát ezen 
Sl„ Oltott állapotból kivétetni,’s nagyobb működési kör­
re feíhatalmazlatni kérte.

Mi jelen lévők azon elvből indulva, 
hogy a’ társaság egész állapota az igazgató becsüle­
tességétől és okosságától függ, azt vettük tekintetbeivajjon 
érdemele’ ifjabb Szabó Pál bizalmat? ’s egy évi ta­
pasztalás után a’ határtalan bizalmat kimon­
dottuk’s csak arra köteleztük, hogy munkálatit egy hó 
elfolyása után jelentse be a’ választványnak. I adni kell 
pedig; hogy ezen határzat megállapításába minden vé­
leményszínezet befolyt, és direct részt vett. Isten e’ 
bűnünket és vakságunkat meg nem bocsájtotta, hanem é- 
rette keményen megostorozott! A’ gyűlés után mi volt vár­
hatóbb, mint hogy a’ 12 percentnél bővebben kamatozott 
részvényeink ára szépen felmenni fog, azonban alpári 
sem voltak eladhatók, mert a’ kereskedői világban ifjabb 
Szabó Pál becsületéről és kereskedői eszélyességérol 
mindig rósz hírek keringtek, mivel azonban tényekkel ki 
sem lépett fel, a’ részvényesek készek voltak ezeket, irigy­
ség, és gyülölség rovására Írni. A’ mint a másik év szá­
madási napja következett, mindig sűrűbbek lettek a’ vesz­
teségi hírek, ’s folyó hó kisasszonyhava 27én szorongatta- j 
tolt kedéllyel léptünk a’ nagygyűlésbe, hol a’várlnál is rosz- 
szabb igazsággal levénk meglepetve, mert az igazgató e- 
lőadásában a’ sok Önmagasztaló1, másokat pedig ostoro­
zó fellengős előadásából kisült: hogy ez évben nemcsak ka­
matokat nem kapunk, ’s a’ tavaliszép tartalék tőke lele- 
inészlvo lón, hanem a’befizetett töke része is elveszett, 
egy szóval a’ mérleg 84,000 pp kárt mutat. Mint okok 
eíóadaltak először a’ változó coniunclurák, mellyek sze­
rint az ön merényletre vett czikkek ára alább szálkán,nye­
reség helyett kiirt okoztak. - Erre azt jegyzem meg, hogy 
egy derék nagykereskedő nekem a’ tavali évről azt vallá 
rne", mikép a’ mull hó kereskedési tekintetben a’fényesek 
közénem tartozik ugyan, azonban a’roszak közé som szá­
mítható, mert az elején igen jó volt, később egy kis vesz­
teséget mulatottugyan, de nem a’tökéből, hanem csak a’ 
rné.r bevett nyereségből; de annyi mégis maradt, hogy az­
zal meglehet elégedni, minélfogva ügyes kereskedő vesz­
teségről egy álalj án nem panaszkodható. A'kár másik oká­
nak azon termesztők és szállítók jellemtelensége mondatot!, 
kikkel az igazgató áruszerzési kötésre lépett, mert ezek 
vagy épen nem teljesítették kötelességeiket, avagy olly ha­
nyagul és roszszul, hogy a’ szállított árukat külföldre, hova 
előlegcsen eladva voltak, küldeni a’ társaság hitele csök­
kentése nélkül nem lehetetUellett tehát mást vem, mint­

hogy pedig az ár azonközben változott, innét tetemes k 
származott, hanem nérnellyek — kisült hogy csak egy — 
bepereltettek, ’s igy reméllhelő: hogy a’ kár némikép pó­
tolva leend. Elősorolta tovább: hogy gőzmalom, és magyar 
tengerhajé társaságokat alapított, mellyekbe részt veil, ’s 
ezekből valamint más tett ezélszeríí intézkedéseiből nem­
csak a' kár rövid idomulva pótoltatni fog, hanem nyereség 
is lesz, és pedig markolászható. A’ felolvasás után többféle 
javaslatok tétettek, nérnellyek a’ bajt abban vélték rejleni, 
hogy az alapszabály egyik nevezetes pontja megváltozta­
tott, azért annak viszszaállitását sürgették, mások ezt azon 
okból kívánták, mivel általa a’ közönség bizalma log növe­
kedni, mert a’ többség azt tartja: hogy több szem többet lát,
’s nagyobb bizalma leend olly vállalat iránt, mellyról tudja, 
hogy ügyei több szakértők elóleges megfontolása után 
intézteinek.— Ezt Szabó Pál,’s még nérnellyek ellenez­
ték’s az előbbi kimondá, mikép ez sok bajt szülne, ölet 
compromittálná, ’s e’ társaság ügyeire lesujtólag hatna, 
sót oil) formán nyilatkozott: miként ez esetben le is mon- 
(I a n a az igazgatóságról. Ez sokaknak nem tetszett ugyan, 
de azért mégis végzés e’ tárgyban nem hozatott, az 
az megmaradt a’határtalan hatalom,’s a jó jövőbe vak re­
mény. —

Átmentünk a’ legtermészetesb teendőre, t. i. a’ 
mérleg megvizsgálása tárgyában leendő bizottság kineve­
zésére, melly egyszerű dolog nagy meghasonlást, és keserű 
kifejezéseket volt képes előteremteni. Kunewalder is- 
méretes jó hirü nagykereskedő előadta, hogy a’mérlegcsu- 

! pa számainak vizsgálata a’ társaság hitele emelésére már 
nem elegendő, mert elterjedt hírek szerint a’ társaság 
pénzalapja nincs azon állapotban,mellyben lenni mondatik,
’s lennie kell; azért nézete szerént szükséges egy álalá- 
nyos inventatiót tenni, hogy a’ kereskedői világ a’ valóság­
ról győződhessék meg.—Ez Szabó Pál részéről nagy el­
lenszegülésre talált,’s többek általpártollatvalón, «le Ku­
né waldor kijelentette, hahogy terve einem fogadtató, 
inkább elveszti lefizetett pénzét, mitsem hogy a’ többi 
fizető határnapokban fizetne, ’s ezt sok meghatalmazó! ne­
vében is jelentette.—Erre nagy súrlódás, és személyeske­
dés következett,végre Szabó kijelentette: hogy az illy inven- I tatio képes az egész társaságot megbuktatni. Ezen véle­
ménye előadása felett ifj. Szabóiéihoz menvén ezt mondám 
nekie: „az ur vádoltatik , ’s gyanusittató, azért ön becsü­
letében áll a’ legszigorúbb vizsgálatot megkívánni “De er­
re azt felelte; mikép ezt tennie nem lehet; mire válaszoltam: 
miként én ezt nem értem, de ha én lennék az ő állapotában, 
en magam kérném a’ legszigorúbb bírálatot, s biráimnak 
azokat kérném kineveztetni, kik ellenem legerősebben tör­
nek. De erre ismét röviden csak aztmondá: „ez nem lehet “ 

Ekkor énSzabóban becsületes embert már nem láttam! 
Szavazatra kerülvén a’ dolog, Kunewalder indítványa meg­
bukott,’s a’kiküldetés csak átalányos vala, hanem a’ki­
sebbség mégis kivitte azt, hogy ha a’ vizsgálók felvilágo­
sítást kívánnak, akkor az igazgató a' leveleket is elómutal- 
ni köteles, mi által a’jó ügy mentve lón. Iteám különösen 
roszszul hatott idősb Szabó Pál durva modora azok ellen, 
kik kedves fiát gáncsolni merészlették, de leginkább hogy 
lia ügyében ó tiz szavazatot adott. Azonban a’ sors 
segített e’ veszteségünkben is, mert Szabó és felei 
minden erejüket megfeszítették, hogy Kunewalder ne le­
gyen mérleg vizsgáló, mit ki is vittek; de az egyik választott 
lemondván, helyébe Kunewalder, mint a’ bárom után l e g- 
több szavazatot nyert lón kinevezve. Ez tör­
tént az első napon. —

Másnap a’jegyzókönyv felolvastatott, ez olly szépen 
olly csinosan volt szerkesztve, hogy ellene mi észrevétel 
sem történt, de mégis minden jelenlevő vádolólag érzé: mi­
kép az igaz szavak mellett a’ tanácskozás szelleme az előa­
dottól különbözött. Azonban illy nagy reális hajak között 
nem akarván szavak felett vitázni, elfogadtuk, ’s magunké­
vá tettük. Ezután arról folyt a’ tanácskozás: vájjon a’ mér­
leg vizsgálat credvénye közgyűlésnek, avagy csak a’ vá­
lasztványnak mulattassák e be? Utóbbi határozatott azon 
hozzáadással, hogy ha ez annak szükségét látandja, hívjon 
öszsze közgyűlést. —E’ napon ifjabb Szabó Pál indítvá­
nyára!!! a’ régi statútum viszszaállittatott, ezután uj elnök 
és választványi tagok választattak. Nem jó jelként tant fel 
már azon körülmény, hogy ezen bizalom adta tiszteket al­
kalmas egyeőck nagyon vonakodtak elfogadni, a’ szava­

zások alkalmával idősb Szabó Pál már nem tiz szavazat­
tal szavazott, hanem ezeket mások között osztotta fel, mi 
ismét arra mulatott, hogy itt valami alattomos játék űzetik. 
Továbbá határoztatolt, hogy az ötös kamatok kifizettesse- 
m k, de ujabb befizetés ne történjék. —

A’ gyűlés után néhány napra elmentem a’m.k. t. iro­
dájába,’s az igazgatói jelentést elkérvén némellyeket ma­
gamnak kijegyeztem. E’ foglalkozást midőn végzém ifjabb 
Szabó Pál eddig nem szokott alázattal arra kért, hogy 
ezen ügyünk felett hamarjában a’ közönségnek jelentést ne 
tegyek, mert ez esetben igen valószínű, hogy az egész vál­
lalat megbukik; márpedig ez nagy kár lenne, mivel az idén 
is már 36,000 ft. tiszta haszon vagyon ,’s igy reméllhelő , 
hogy legfeljebb bárom év múlva az egész kár kipótolva 
leend, ’s az én hazafiságumtól ezt annyival inkább elvárja, 
minthogy közbenjárására nemcsak a’ magyar6) hanem a’ 
német hírlapok is megígérték, mikép a’ mérleg megvizsgál- 
talása előtt e’ tárgyban mit sem fognak közleni. Ezekre 
megjegyzém, mikép megtudom különböztetni a’ közlésre 
alkalmas tárgyaktól a’ nemközlendóket, ’s épen nem tar­
tom, hogy az ügyek jó kezelése melletti szerencsétlenség 
közhírré tétele árthatna; nehogy azonban a’ netalán bekö­
vetkezhető nagy baj okának — habár érdemellenül — én 
mondathassam, a’ rögtöni közléstől való elállásomat nyi— 
latkoztatám. — De áttértem a’ kezelés feletti nézeteim elő­
adására, ’s feleleteket kértem, nevezetesen feltűnt előttem: 
hogy bizonyos Naglnevü kereskedővel kötött repezeszál­
lításról az mondatik a’ jelentésben, hogy említett szállító 
csak 2000 pft felfizetés mellett volt a’ szállításra bírható, 
de ekkor is olly rósz repezét szállított, melly kiküldhető 
nem lévén helyette mást kellett venni,’s igy ezen egy szál­
lító 25,000 pfttal károsította a’ társaságot.llanem erre csak 
az mondatik a’ jelentésben: hogy hiszen hazánkban a’ 
perlekedés hálátlan munka1.“ Ezt szemére vetettem’Szabó- 

I nak,’s midőn iránta mentegetődzött; azt mondám nekie: 
j miszerint N a g 11 perbe idéznie kötelessége lett volna, mert 

nem is említvén, hogy van a’ társaságnak rendes ügyvéde, 
a’ váltótörvényszékek arról nem vádolhatók, hogy a’ köte­
lességüket hanyagéi teljesítő felek felett elég szigorú Íté­
letet nem mondanak, ez tehát az ő hibája, ’s illy eljárás 
mellett természetes a’ veszteség, sőt a’ bizalom hijánya is, 
mert valamint a’ mezei gazda tudja, hogy minő szorgalom­
mal,’s belátással viszi szomszédja gazdaságát, ügy a’ ke­
reskedők is tudják collegáik eszélyességét és minőségét 
kifürkészni; már pedig ha azt látják, hogy a’ magyar k. tár­
saságra bármi rósz portékát reá lehet kenni, ’s ót megká- 
rositni a’ nélkül, hogy ezt keresné, akkor természetes, hogy 
illy társaság részvényei kelendőségre nem számolhatnak.

Szabó erre azt válaszolta, hogy ha az ó személyes 
eljárásában rejlik a’ hijár.yosság oka, tehát rendelkezzék 
róla a’jövő közgyűlés, de kért, csak hogy idő előtt mit se 
közöljek. Ezután azon különös szerencsében részesültem- 
lingy egész a’lépcsőkig elkísért, ’s én hallgatásra igérke, 
zém. —

Elszökése tudva van, mi a' teendő most? Feloszszuk 
e’a’ maradék egyébiránt szép summa pénzt? avagy uj igaz­
gató által folytattassuk a’ kereskedést? megvallom: nem 
tudom! A’ legközelebbi gyűlésen a’ pro és contrákat 
felhordván meglássuk miben fogunk megállapodni. Ké­
szemről azonban mégis kijelentem,hogyhavalamellybe­
csületes, jó hirü, nevű egyed az igazgatóságot felvállalja, 
kész vagyok az együttmaradásra szavazni, mert most is él 
bennem azon meggyőződés, hogy becsületesség, munkás­
ság, eszélyesség, és kellő tárgyavatottság mellett e’ tár­
saságnak van jövendője, do ha illy egyed részünkre 
nem ajánlkozik, akkor jobb az eddigi veszteséggel mege­
légedve a’ megmaradóitól viszszakérni.

Az egészből két hasznos tudomány folyik, adja Isten, 
hogy megértsiik.Elóször egy előttünk isméretlen fiatal em­
bernek hittünk, noha jelleme ellen igen kétes hírek szár­
nyaltak, és pedig ollyak, mellyek alaptalanságuk esetében 
hitelesen megczáfolhalók voltak, de mi ezt nem követeltük, 
hanem hittünk.itt azonban az egész társaság menthető, mi­
vel azon igazgatót a* * választvány vezetése alá vetvén csak 
kötve hitt a’ komának, ellenben mi nehány an, kik a’ múlt

«) Mi is magyar hírlap vagyunk, de azért semmi 
illyszerii felszólításról, annál kevésbé igérettételről mit se 
tudunk. Mit is ezennel minden támasztható vádak ellen ki­
nyilatkoztatunk. Szevk.



évi közgyűlésben minden ellenmondás nélkül határoztunk 
.—mea culpa én'is köztük voltam a megrovást meg r- 
demeljük, hogy egy évi tapasztalás után jónak láttuk ata- 
lányos bizalmat szavazni. Ismérjuk el hibánkat, s legyünk 
ovatosbak jövőre, ekkor a’ nyereség a’ mi részünkön leend 
mert ha belátást vásárlottunk, azt drágán nem fizettük, mert
a’vesztettnél általa jövendőben többet nyerhetünk.

Végezetre cuiijue suum, Kunewalder az egész ha­
zától elismérést, helyeslést, és köszönetét érdemel.

Bosty Zsigmond.
gzozat a’ duna-tiszai csatorna tárgyá­
ban a’ külföldi tekintélyek véleményei 

után.
II. Jóllehet K lenz e minden előgörditett nehézségei, 

mint látni fogjuk, csak újabb kiadásai’s variatiói a Vásár­
helyi-féléknek, mellyek általam annak idejében tökéletesen 
egytől egyig megczáfoltattak: biztosság okáért azonban 
nem lesz felesleges, azokon futólagosán keresztülmenni, s 
részint a’ ,Hiradó‘ban, részint a’,Jelenkorban megjelent e 
tárgyra vonatkozó értekezcsimet a' tisztelt olvasó emléke­
zetébe viszszahozni.

1) Mindenek előtt azt mondja Klenze: hogy az elő­
terjesztett munkálatokban nem lát kész terveket,csak hiá­
nyos vázlatokat, mellyekben a’ nivellátiót kivévén. minden 
csak hypothesisen alapul, és azért a’ tervnek eldöntő posi- 
tivitásához hiányzanak is a’ biztos támpontok, mellyek hiá­
nya következtében saját ezen véleménye is csak oda szo­
rítkozik, hogy inkább az elfogadandó rendszer választása, 
mint egy bizonyos terv kivitele állapíttathassák meg.

Igaz, Beszédes ur terve a’ legkisebb részletig kidol­
gozva nem volt, részint költségkímélésből, részint azon te­
kintetből, miszerint tervezőnek, ha egyszersmind tervének 
végrehajtója, soha nincs szüksége a’ legkisebb részletek 
kidolgozására, mellyek a’ tervezet foganzásával agyában 
különben is tisztában állnak. B. ur tervével csak a’ csator­
na kivitele lehetőségét, melly ó előtte kétségbe vonatott, 
és a’ költségvetést kívánta kimutatni, ’s aligha gondolt 
arra, hogy terve olly számos revisión át rostáltatni fog. De 
másként is, valljuk meg őszintén, ritka azon tervezet, melly 
a’végrehajtás előtt részletesen kidolgoztatott. Például a’ 
középponti vasútnak iN.Maros és Kövesd közti egyik legne­
hezebb feladatú vonala határzottan még mull ószszel sem 
volt megállapítva, annál kevésbbé terve részletesen elké­
szítve, holott pedig a’ munkáltatással ime vonal tövéhez kö­
zeledtek.’S kérdem, ki van é egész tökélylyel dolgozva az 
annyira nagyfontosságu Tiszaszabályozatnak tervezete, pe­
dig mint halljuk, az ásó és kapa forgatását szándék meg­
kísérteni? Ámde kereken tagadom, hogy B. ur tervei csak 
hiányos vázlatoknak tekinthetők, mert nem nélkülöznek 
semmi adatot, mik részint elóter esztett terve megbirálha- 
tására, részint a’ bírálónak e’ tervétől eltérő véleménye e- 
setére, önállólagegy dunatiszai csatorna mikinti létrehoz- 
hatásának kimutatására szükségesek. Világosan bizonyít­
ják imez állításomat a’ hollandi vizmérnökok, kik épen nem 
panaszkodnak, hogy B. terve positiv bírálására kevés ada­
tokat’s csakhypothesiseket nyertek volna, sót ezek aján­
lott módosításokkal egy ujonan átdolgozott tervet kapcsol­
tak hivatalos jelentésükhöz, mit nem tehetnek, ha minden 
szükséges adatokkal nem bírnak. ’S felhívok minden szak­
értőt, tegyen tanúbizonyságot, vájjon egy csatorna-terv 
vizsgálására nem elegendő é? ha a’ csatornavonal határo­
zottan a’ természetben meg van állapítva, hoszsza kétszer 
fellánczolva, földezete kétszer, sót nagy részben három­
szor nivellálva, a’ Duna és Tisza legkisebb, közép ’s legna­
gyobb vizszinei határozottan kijelelve, a' Duna és 1 isza víz- 
mennyisége, sebessége ’s keresztszelvényei előadva, s ti­
zek nyomán a’ csatornavonal térfekti rajza mellett egy tö­
kéletes hoszszelvény (Längenprofil) készítve, mellyben a 
csatorna megállapított feneke behúzva adatik, több kereszt- 
szelvények mellékletével. Hiszen ezek nagyobb részben a 
változhallan helyszíni adatok ’s nem hypothesisek; ezekből 
állapítja meg a’ tervező a’ többieket is, mellyek a tervezet­
hez képest tetszés szerint változtathatók, például: a csa­
torna fenekét nagyobb vagy kisebb esettel, keresztszelvé­
nyeit nagyobb vagy kisebb oldalrézsüvei; a’ perczenkint le­
folyó vízmennyiséget és sebességet, a loroki épületeket és 
a’ közben eső vizszekrények számát. S ha ezekhez későb­
ben a’ társaság által tétetett furalások eredvényct hozzá 
kapcsoljuk, kérdem: minő adatok kívántainak még egy csa­
tornaterv bírálására? Klenze bizonyosan a német tudósok 
sajátságos természeténél fogva B. ur terve bevezetését a- 
ma történeti forrásból akarta kezdeni, miért nevezik a’ Ti­
szát Tiszának, a’Dunát Dunának? hóimét veszik ezen két 
folyók eredetüket, és minő változatokon mentek át kezde­
tüktől fogva a’ mai időkig?

Klenze urnák fenebbi nyilatkozata képtelen ellentét­
ben áll tulajdon előadásával is, mert adatok hiányában 
kérdem, mikint adhatott olly tervezeteket, mellyeknek költ­
ségét legrészletesebben — egyes forintokig kiszámítva—

előterjeszteni jónak látta? De legleltünobb Klenze urnák a- 
maz állítása: miszerint a’ tervnek eldöntő positivitásához 
hiányzanak a’ biztos támpontok,’s azért saját véleménye is 
inkább az elfogadandó rendszer választására, mintsem egy 
bizonyos terv kivitele megállapithatására vonatkozik. Ezzel 
máskint annyit mond: B. tervét positivitással eldönteni, 
vagy eldöntő positivitással megbírálni adatok hiánya miatt 
nem képes, és következően minden előterjesztendő saját 
állításai is. a’ positiv bírálás csak hiányos vázlatainak te­
kinthetők !!! Minek derekasan csakugyan meg is felelt. ,,’S 
azért inkább az elfogadandó rendszer választására, mind 
egy bizonyos terv kivitele megállapítására szorítkozik vé­
leménye.“ Ezzel ismét megsemmisíti hivatási eljárásának 
czólját, és ennélfogva itt tökéletesen berekeszthette volna 
jelentését, mellynek következő részleteit a’ mondott elóz- 
vényekután maga Klenze érvényteleneknek vallja.

2)Klenze ur B. ur tervét bonczolgatván a’ m. kir. 
építészeti igazgatóság ellene tett észrevételeit—mellyeket 
én a’ bp. Híradó múlt és ez évi számaiban tökéletesen meg- 
czáfoltam —helyesli, hozzá tévén, hogy az áruszállításra 
kétes lenne a’ csatorna eredvénye, mert sokkal több áru lé­
vén fel- mint lefelé szállítandó, a’ csatornában! nagyobb 
vízesés miatt, nagyobb vonóerő kivántatnék mint a Dunán.

Ezen nehézsége Klenze urnák V. úrtól kölcsünözte- 
tett, és minden megmutatás nélkül puszta szóval gürdilte- 
ték elő, mit én a’ Jelenkor ez idei 33. és 34dik számaiban 
biztos számítással megczáfoltam, és kimutattam, mikint a 
csatorna vize sebessége a’ hajók járásakor 0,81 láb; mint­
hogy pedig a’ Duna sebessége ennél négyszer nagyobb, ’s 
minthogy Dunán a lovak a hajótól meszsze húznak, és ez­
által is erejüknek egy tetemes részéi vesztik, midőn a’ csa­
tornán közel a’ hajóhoz alkalmaztatnak; fel nem foghatom, 
hogyan állítják ama jó urak, hogy a’csatornán nagyobb 
vonóerő kivántatnék mint a Dunán. Említett jelenkori érte­
kezésemben világosan megmutatám, hogy a’ vontató erő­
ben nagyon csekély különbség leszen a’ mi lolyóvizii csa­
tornánk, és az állóvizü csatorna közt. Az érdeklettek mél- 
tóztassanak azt átolvasni ’s meg fognak győződni, hogy né­
mi hamis megrögzött eszméket, milly nehéz még a’tudo­
mány ösvényén is kiirtani. A’ Dunán fölfelé egy ló legfe- 
lebb 320—350 mázsát húzhat, midőn a’ mi csatornánkon
fölfelé is 1300—1500 mázsát elbírhat. Hogy pedig meg
inkább átlássa a’ tisztelt olvasó Klenze állításának alapta­
lanságát , kiírom a’ hollandi mérnökök hiteles kútfő után 
közölhető pontos számításuk crcdvényét, melly szerint a 
csatornában szabadon folyó viza’ fenékzugúk által eszkiiz- 
lott feltorlasztás nélkül áltatok módosítva 100 ölre 3 " vo­
nat hanyatlással^,464'») 100 ölre 4'" vonat hanyatlás­
sal Beszédes terve szerintii,686 láb. A’ hajók járásakor 
pedig, minthogy a’ hollandi vizmérnökok módosítása sze­
rint minden szekrényzúgónál a’ felső vizszin egyenlő ma­
gasságra toriasztalik az előtte álló szekrényzügó alsó viz- 
szine magasságával, a’ közép sebesség—0,626 azaz nem 
egészen V* láb leend. Ha Klenze Beszédes csatornája fe­
nekét 100 ölre 4 vonal esettel tekintetbe vette volna, és 
számítást lesz: bizonyosan nem kis meglepetésére egye­
nesen nem állíthatta volna, hogy a csatornavize sebes­
sége nagyobb a’ Duna vize sebességénél, melly 3 és 4 láb 
közt áll.

3) Klenze a’ vizerővel dolgoztatás elvét a’jelen 
században alkalmazhatnak nem tartja, részint mert nem 
hiszi, hogy az állítólag kínálkozó 9 millió küb-ölnyi víztö­
meg ezen vidéken rendelkezésre feltalálható legyen; mert 
ha annyi van, szerinte az bőven elegendő egy sokkal egy­
szerűbb állóvizü csatorna éltetésére; részint pedig azért (’s 
itt tökéletesen egyetért a’ m. kir. építészeti igazgatóság­
gal I mert ha a’ víznek olly erő tulajdonittatik, hogy a’ csa­
torna medrét kiássa, akkor csak varázserővel lenne utóbb 
gátolható, hogy azt, ha kész ismét el ne rontsa. (Imez utol­
só ellenvetés a’ legújabb, és éjien újságánál fogva a’ leg­
gyengébb is!)

B. ur nem is akarja egyedül az állítólagosán kínál­
kozó 9 millió köb-ölnyi tájbeli víztömeget a’csatorna kiké- 
peztelésére használni, hanem a’Duna vizét, mellyel min­
den időben rendelkezhetik azon módon, mint a’ Híradó 
373—386ik számaiban részletesen előadám, fogja a’ csa­
torna kibővítésére alkalmazni. Az sem áll Klenze sze­
rint: hogy ha 9 millió köb-öl tájbeli viz rendelkezésre fel­
található, állóvizü csatornát lehelne inkább építeni; mert 
viztarlányban a’ földezet homokos volta miatt azt felfogni 
lehetetlen; és még azért sem, mert a’ tájbeli vizeknek álló­
vizü csatornára használható nagyobb része a’ csatorna 
legalacsonyabb környékén, például Ocsa és Dabas körül 
létezik, tehát azzal a’felső bugaczi csatornákat éltetni lehe ­
tetlen. Különben a’ furatások eredvénye után—mit még 
Klenze nem tudhatott, ’s azért e’ részben tökéletesen ment­
hető is —kisült, hogy állóvizü csatornát építeni lehetetlen.

Az előgörditett nehézségek második részére igen 
könnyű a’ felelet. Míg a’ csatorna völgyelele a’ viz ereje által

bővíttetik, addig abban sem fenék,sem szekrényzugók nem 
léteznek, tehát abban szabadon nagyobb mennyiségben és 
sokkal nagyobb sebességgel foly a’ viz, mint különben a’ 
hajók járásakor. A’ vizeróveli dolgoztatás pedig azon mó­
don történik, mint a’ Híradó említett számaiban kimeritő- 
leg megmutattam. Ha egyszer azonban a’ csatorna völgye­
lele kellőleg kibóvittetelt, és emberi kezekkel rendes oldal­
rézsűt nyert, az egész hoszszaságra alkalmazandó több fe­
nék— és szekrényzugók ’s toroki épületek által, a’ megál­
lapított fenékeset csekélysége miatt, a’csatornában folyó 
viz, mind mennyiségére, mind sebességére nézve szerfe­
lett korlátozva tartatik, ’s azért nem is szükséges más kü­
lönös varázserővel gátolni, hogy a’kész csatornákat ismét 
el ne rontsa. A’ hajók járása alkalmával, mint fentebb lát­
tuk, majdnem állóvize leszen a’csatornának, melly nem ront­
hat, mint a’ szárnyszegte madár nem röpülhet. Bámulom 
az illy bámulatra méltó képtelen ellenvetések előidézőit, 
mert minden gyanúsítás nélkül mondom: vagy nem tiszta 
szándékkal illetik e’ csatorna ügyét, vagy tisztában nincse­
nek: mikint lehessen lölyóvizü csatornát, tetszés szerint 
igen mérsékelt, és csekély sebességgel ellátandó! építeni ?
’S különös, hogy a’ hollandi vizmérnökok terjedelmes je­
lentésében nyoma sem létezik az illyféle nehézségeknek, 
mellyek czálölatra sem érdemesek, mivel eszméjükben ma­
gok világítják a’ czáfolatot, ’s azért a’ mennyiben egy rész­
ről untatuK, úgy másrészről —ha tekintélyektől jönnek — 
boszantók. (Folytattalik).

Nagy-Károlybői. Szatmármegye tisztújító köz­
gyűlése octob. 21. és 22kén tartatott. Hat esztendő óta vá­
rakoztak a’ rr. ezen alkotványos ünnep megölésére, ’s mi­
vel a’mindég közbeesett akadályok miatt az csak most tar­
tathatott meg, a készületek megtétettek, hogy a’ hoszszú 
várakozásnak minél dicsőbben feleltessék meg. Nem aka­
rok panaszkodni korunk fő bűne, a’ vesztegetés ellen, 
melly ezúttal is égbekiáltókig gyakoroltatott.

Tudja és lálja ezt a’ népek sorsát igazgató isten, 
és ó igazságos leend Ítéletében. Aggasztó félelmünk csu­
pán az: hogy az illy emberi és polgári kötelességeikről 
megfeledkező hazafiak !! miatt a’ csapás sújtó ostora a’ 
millió ártatlanokat sem kíméli. Nemzeti süllyedésünk egyik 
hatalmas oka aligha e’ szívsebzó körülményben nem rejlik.

Miként szeptemberi közlésünkben tudatók, a’ tisztuji— 
tás határnapjának kijelölésekor mind a’ két párt fellépett, 
azon különbséggel mégis, miszerint az egyiknek voltak ve- 
zérjelöhjei, kiknek neveik minden honfi kebelben viszhang- 
ra találtak. A’ másik t. i. a’ magát vége felé mérsék párt­
nak elkeresztelő rész nem bírt nevet találni, mit jelszóul 
használva működéseit megindíthatná, ’s győzelmet vínaki.

— Hogyanlett mégis, hogy K. 
által értek czéll? az a’ mysteriumok könyvébe Íratott be. 
Ezen fellépéstől kezdve minden csendesen, ’s minden há­
borgás, annál kevésbbé vesztegetés nélkül folyt. A’válasz­
tó nemesség több s é g e E. és D. neveket har- 
sogtatva, a’kenyértörés perczeig szilárdul állott; a’ helysé­
gekben vasár- és ünnepnapokon víg mulatságok közt ön 
agyuk teremtette rigmusukat daloltak: Illy állapotban kö­
szönte, ránk oct. 21 ke mint a’ restauratio napja.

Ezt megelőzte a’ körülmények kívánta közgyűlés, hol 
a’ választó nemesség öszszeirása, a’ majd megtartandó 
tisztujitás előszabályai, ’s egyéb a’ választásnak lehető 
renddel leendő megtartását ezélzó elógondoskodások tár­
gyaltának; itt adatott tudomásra, hogy mivel Szalmáéban 
tisztujitások almával nem ritkaság az öklözés,’s az ólmosok 
szereplése, tehát sorkatonaság fog a’ [iái tok közt válasz­
falul feiálliltatni. Végre hogy valami egyéb is végeztessék, 
tehát Pozsonynak az Erdélyeli egyesülés iránt körzésbe 
bocsátott levele felvétetett, applaudáltatolt, és elfogadta­
tott. Másnap volt a’ yalóili, lelket melegítő demonstratio. Ez 
a’ választók bevonulása volt a’ székvárosba.

— Az ellenzékláhorának bevonulása fejér tollas 
ugrós és buzdító magyar zene kíséretében minden 
élőt és mozgót ki a’szabadra, vagy az ablakokba csalt.Ti- 
zenkét zászló lobogott ugyanannyi jeles korteskapitányok 
vezetése alatt; a’ tábor után pedig vonult a’ minden kocsi- 
lánczolalok legszebbike; maguk a’ hintók, lovak, ezek szer­
számai, kocsisok, ’s huszárok olly látványt nytijtának a’ 
gyönyörködő szemeknek, melly csak örömet csak mege­
légedést szülhetett; ’s midőn a’ benülő magyar férfias ar- 
ezokat pillantok meg mind megannyi eltagadhatlan törvé­
nyes utóditÁlmos és Árpád apánknak, azt gondotok: hogy 
a’ kilenczedik század legdicsőbb ünnepén va­
gyunk, Imi a’nemzet alkotványára esküszik a’ hét kapitány, 
’s utánok az egész sereg.

— Bésereglelt minden rend, és idom nélkül a’mér- 
sékpárt tábora is zöldgallyaktól beárnyékolva. A’ szokásos 
tisztelgést mind a’ két fél megtévén, tany áikra vonultak.

Másnap 9 órakor megnyílt a’ választó közgyűlés. Fó- 
ispánhelyettes az ellenzéki jelöltet is a’ rendes kijelöltek kö­
zé igtaltá; ekép szavazás dönthető csak el az ügyet,’s hogy



üszszeiitküzés ne történhessék, szavazatszedésre két vá- 
lasztvány neveztetett ki, egyik a’ mérsékpártiak számára, 
másik az ellenzékiekére.

Eddig jól ment minden; kivevén a’mi nem jól ment; de 
midón fŐispánhttes e’ választvány tagjainak kinevezésében 
lúllépé az arányt, miszerint t. i. azzal inkább a’mérsékiek 
közül tisztelt meg nagyobb részt, az ellenzék gyanakodni, ’s 
nyugtalankodni kezdett, megkezdetett a’ sza­
vazás; ’s az ellenzék nagyobb elpártolásokról kapván hirt 
tudta hányadán áll a’ dolog. A’ szavazásnak esti (> óra táj­
ban lón vége,’s Korda Lőrincz, mint első alispán ki lón 
kiáltva3399szóval 2127 ellenében.

Az ellenzék sajnosán tudá meg ezt, miért is a’más­
napi választásban részt nem vett; ’s csak mint szánakozó 
spectator volt jelen.Mentis a’ választás egy szavazáson ki­
vid gyorsan. Eredvénye ez: Gabányi Sándor 2od alis­
pán, főjegyző:VállyiLajos; aljegyzők: Hiskó Ignácz, 
Sánta József; levéltárnok: Endrédy Lajos; főpénz- 
tárnokok: Újhelyi Károly, I‘écsy Gábor; főügyész: 
Korda Péter; alügyészek: Sánta Imre, Fényes János, 
Madarassy János;ütügy e 1 ó: JórösLajos; pertárnok: 
Sulyok Gedeon; csendbiztosak: Hozsy Mihály szbirói 
czlmmel,Mezei Gedeon. Nyíri járásban fószbiró: 
Pécsylgnácz; alszbirák: Sulyok József, Gyulai Antal, 
Gsanády János; eskü tlek: Brezanóczy Lajos, Horváth 
Ferdinánd, Gsaholczy István; adószedő: Veres Lajos; 
mezei biztosak: lialázsy Sándor, Balogh György; — 
kras znaközi járásban fószbiró: Fogarassy Lász­
ló; alszbirák: Jékey Menyhérd, Galgóczy Sándor, Uray 
András; esküitek: UrayTamás, Kiss Gedeon, Oshvát 
József; adószedő:Uray Károly; mezei biztosak: Bö­
szörményi Antal, ltiskó László. Szamosközi járás- 
ban: főszb iró: Kende Gusztáv; alszbi rák: Noeh Já­
nos, Szakadáthy Károly, Kende Kanul; esküitek : Ács 
Antal, GyenePál, Magara Sándor; adószedő: Gsepey 
Albert; mezei biztosak: Pésuj István, Pongrácz Ala­
jos; Nagybányai járásban: fószbiró:SzeőkeKá­
roly; alszbirák: Pika Miklós,Mándy Bertalan, TolnayAn- 
tal; esküitek: Tarjány Vilmos, Papp Vincze, Halta Dá­
niel; adószedő: Császy Bálint; mezei biztosak: 
Nagy Ferencz, Daróczy Zsigmond. Az orvosok, sebészek, 
mérnökök, irodai személyzet, bábák, ’s egyéb a’ megyei 
tisztikar kiegészítését tevő állomások egyedei főispánhe­
lyettes által megeróslttetlek; kivévén kik nem erősíttettek 
meg, és felfüggesztve hagyattak.

A’ mint tapasztaltuk, a’ győzök nem igen vágynak 
győzelmükkel megelégedve, ’s azért diadalmi rigmusokat 
nem is compónáltak. Érmei léki.

Biharból oct. 19. Mai közgyűlésünk egybehiva- 
tását, mint elnöklő fóisp.helyettes megnyitó beszédében e- 
lóadá, azon htlótanácsi intézvény vette igénybe, melly által 
a’ megye fölszólittatik, hogy nádor ó fensége hivatalba lép­
tének ötvenedik évi örömnapja megülésére kebeléből kül­
döttséget rendeljen. Mielőtt azonban a’ rendek a’ küldött­
ség kinevezéséhez fognának, főisp. helyettes ur legfelsőbb 
helyről érkezett elnöki rendelet folytán arról értesítette a’ 
rendeket, miszerint nádor ó fenségének aggasztó beteg­
sége miatt a’ novemb. 5re tervezett ünnepély bizonytalan 
időre elhalasztatott, ’s felszólitotta a’ rendeket, miszerint 
adják utasításul kinevezendő küldötteiknek, hogy csak leg­
felsőbb helyről érkezendő tudósítás bevárásával indulja­
nak el a kitűzött czélra. Figyelmesekké lettünk'a’ megnyi­
tó beszédre, mert az ellenzék, a’ gyűlés előtt szállongó hír 
szerint, csak olly férfiút kívánt küldöttségi vezetőül elfo­
gadni, kihez ót a’ bizodalom és szeretet kötelékei kapcsol­
ják. És az ellenzék illy férfiúnak hitte nm. gr. Zichy Ferencz 
ő excját, kinek kormányzása szelídségét nálunk a’ hű em­
lékezet őrzi, ki önmaga teljes bizodalmát biró, legnagyobb 
mértékben érezheti ’s tolmácsolhatja annak becsét.

’S az ellenzék ezen akaratának erkölcsi súlya volt. E- 
zen súly az illetőknél meg is tette a’ maga hatását. Főisp. 
helyettes ur megnyitó beszéde végén önmaga indítványoz­
ta; hogy a’nm. grófurkérettessék meg, a’ küldöttség ve­
zetésének elvállalására. Högtön következett a’ helyeslés 
mind bal, mind jobb oldalról; mert amaz önakaratát látta 
végzés erejére emelkedni; emez pedig, ha lett volna is más 
akarata, azt alig tudta volna megyei viszonyaink között é- 
letbe léptetni. — Fóisp.helyettes ur pedig előre bocsát- 
ván, mikép nála többen jelentették magokat, kik szeretné­
nek küldöttségi tagokul fölmenni, papirost vett elő,’s arról 
felolvasó neveiket azon egyedeknek, kik véleménye szerint 
küldöttekül volnának kinevezendók. Az ellenzék teljes sza­
badságában hagyta főisp. helyettes urnák, hogy a’ külden­
dők iránt tetszése szerint vélekedjék; de ezen szabadságot 
maga részére is követeié;'s miután látta, hogy lóisp.helyet­
tes ur névjegyzékéből Biharnak legtiszteltebb neveit ki­
hagyta, ezeknek betéteiét ésm ás ok n a k 
kitörlését sürgeté. Eképen történt, hogy B. <>., T. Ó. B. 
testvérek ’s igen sokan kimaradtak a' főisp. helyettes név-
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jegyzékéről,’s még akkor is, midőn a’ közönség az általa 
tisztelt neveknek beigtatását erélyesen sürgeté, a’ beigla- 
tási cselekvényen némi lassúság, kitérés, ’s a’ nem akarás 
színezete ömlött el. Azonban a’ közkívánat elől kitérni csak­
ugyan nem lehetvén, az ellenzék állal kinevezett egyedek 
küldöttek gyanánt följegyeztetének. A’főisp. helyettes név­
jegyzékéről felolvasottak közölt a’rendek figyelmét, külö­
nösen két esküit, — kik közül egyik 
a’ főisp. helyettes által, talán a’ bizonyos újság körül előbbi 
időkben szerzett érdemeinél fogva, tisztujitás után nevez­
tetett ki — vonták magukra. Szózatok emelkedtek, a’ ne­
vezetteknek kihagyását sürgetők; és védelmükre saját párt­
jukból sem kelt ki senki. Hiaban! vágynak emberek, kik el­
len a’közvélemény kimondó Ítéletét, ’s van bizonyos okok­
nak olly hatalma, melly elől nincs menekvés, nincs véde­
lem. Kitöröltettek; ’s helyükbe mások tétettek.

— A’számos tagokból álló küldöttség kine­
veztetvén a’ rendek abban állapodtak meg, hogy mig az el­
halasztott ünnepély iránt felsőbb utasítás nem érkezendik, 
küldötteik útnak ne induljanak. —

Horvátországi dolgok. Innét is — miként 
minden részéről az országnak, és melléktartományinak, hol 
a’ túlsó oldali nézetek e rőteté k fel m a g u k a t, 
csak bajok,’s idétlen ellenszegüléseket tudathatunk. Azt 
mondják amott: szép dolog conservativnek lenni1, de ha 
csakugyan szép dolog, miért nem felelnek meg ezen urak 
amaz értelemnek, mit a’ conscrkativ szó fejteget. Jól tud­
juk, hogy mindnyájan ellenzékiek nem lehetünk,’s hogy a’ 
korkérdések czélszerű kivitelében pártokra, véleménykü­
lönbségekre van szükség, de azt még sem foghatjuk meg, 
hogy bizonyos rész magát conservativnek czímezgeti, va­
lóban pedig nem egyéb az ellenkezdinél. Szól­
junk Horvátországról, mellynek uralkodó pártját a’Bp.Hir- 
adó is védszárnyai alá fogadta, ’s ez úton bizton hihetni, 
hogy conservativek.

A’ zágrábi lapokat közelebbi napokban nagyobb részt 
a’ nádori magyar ünnepélyre küldendő megyei képviselők 
kinevezése fölötti gyűlések leírása töllé meg. Említők egyik 
számunkban, miszerint a’ ,Horvatszke Novine,‘ ’s utána hű 
fordításban az ,Agramer Zeitung1 nyílt felszólítást intéztek 
a’ horvát törvényhatóságokhoz, minél fogva a’ megyén­
kénti képviseletet, mint országos függetlenségükbe (V) üt­
közőt— részükről ne fogadják el, hanem inkább zágrábi 
püspök bánhelyettes ó exlja tiszteltetnék meg közakarat­
tal kijelölési joggal,’s az általa feltett sorozatból aztán a’ 
hatóságok választanának. íme itt a’ conservativ következe­
tesség. Eddig — hajói olvastuk törvényünkre támaszkodó 
iuspublicumunkat, a’ hatósági képviselők egészen a’ vá­
lasztók által neveztettek ki, minden elóleges elnöki kijelö­
lés, vagy ajánlás nélkül úgy annyira, hogy minden válasz­
tásink közt csupán ez egy — a’ követ vagy képviselő vá­
lasztás érdemli meg valódi értelemben a’ szabad választás 
nevet;’s a’ conservativek mégis — ellenére conserváló el­
vüknek — újítási viszketegükben odáig haladnak, hogy e’ 
jogról önkényt akarnak lemondani, csak hogy bizonyos 
nézetek ne szerepeljenek vezetóleg. Ilidjék meg urak, önök 
nem jó úton járnak, legalább itt—alkotványos orszá­
gunkban nem.

A’ mondott ,felszólítás1 vagy minek is nevezzük, 
megtette hatását, holott nálunk saját érdekünkben tett ha­
sonló felszólalás legfölehb tudomásul szolgált volna. Vá­
rasd és Kőrösmegye,’s Károlyváros a',zagrebszke novine‘ 
szerint határozott,’s csak a’mindenben ’s mindenütt a’ jo­
gosság, törvényesség ’s igazság ösvényén tántorithatlanul 
haladó Zágrábmegye irányában hiúsult az meg. De vegyük 
közelebbről a’ dolgot.

Károlyváros octob. lOén tárgyalta a’ nádori ünne­
pélyre üszvehivó rendeletet, melly alkalommal— az idő 
rövidsége miatt, ’s egyéb tekintetekből is a’ város főbírája, 
’s egy tanácsnok mint e’ hatóság részéróli képviselők a’ 
majd tartandó nádori ünnepélyre elválasztattak ugyan: 
mindazáltal tekintetbe véve azt, mikép újabb korunkban 
Horvátország municipalis jogai, valamint egyéb közjogi vi­
szonyai is éles bonczolgatások alá vétettek benn és kiin, 
egyszersmind a’ tisztelt tanács figyelmét fordítva azon nyo­
mós körülményre, miszerint a’ kormányszék által a’ horvát 
törvényhatóságok nem együttvéve — mint szokás—hi­
vattak meg, hanem külön külön, nehogy in­
nét hátrányos következés vonathassák egykor e' tartomány 
municipalis jogaira, határozlatott: miszerint zágrábi püs­
pök bánhelyettes ó exlja kéressék meg az iránt, hogy ha 
majd a’ horvát képviselők Budán az érintett ünnepélyen 
megjelenendnek, azoknak mint bán hely.éliikre állván úgy 
mutassa be óket,mint .Horválorsz. országos képviselőit,1 ’s 
nem úgy, mint egyes t.hatóságok küldötteit. Egyszersmind 
határozlatott az is, hogy Károlyváros ezen híres conclusu- 
ma, melly egyenesen a’ Horvatszke Novine hamvadandó 
romjaira van építve, minden horvát és szlavóniai hatóság­
gal körlevél utján tudassák, ’s ók is hasonló intézkedésre

szólittassanak. — Már hogy szomszédink saját részük­
ről igy gondolkodnak, ám legyen; mi kimutattuk, hogy nem 
törvényesen cselekszenek, ’s az idő még máskép fogja ki­
mutatni, de hogy a’szlavoniai megyéket is ók akaiják bán 
elnök által mint horvátországi követeket bemutattatni, ’s 
bogy a’ kir. városok is ide lennének sorozlatandók; már 
erre engedjenek meg önök szomszéd urak, de kénytele­
nek vagyunk kimondani: mikép vagy nem tudják alkotvá- 
nyos jogait, szökésit, ’s törvényeit az országnak, ’s ez ál­
tal hagyják magukat indulatuk által egész a’ baklövésig ra­
gadtatni; vagy pedig annyira malitiosusok, mint kik — 
csakhogy másnak ne használjanak, magukat temetik el; 
habár erre ismét megjegyezzük, miként önök nekünk leg­
kisebbet sem használnak,hanem mi akarunk önöknek mint 
subjugált, de szabadságának nem csak viszszaadott, sőt 
hozzánk emelt nemzetnek — hol csak lehet, jót tenni. Ez a’ 
mi akaratunk, mitől nem rettent viszsza bennünket sem 
lárma, sem harag, sem hálátlanság, sem — vörös sipka.

October 19én pedig nemes Yarasdmegye rendei 
gyülekeztek öszve fóispáni helyettes elnöklete alatt tartott 
rendkívüli közgyűlésre. E’gyűlésnek a’ nádori ünnepélyen 
kivül még az id óközben meghiá- 
nyosult tisztikar kiegészítése is tárgya volt. A’ cortesek 
meglehetős mennyiségben gyűltek be a’ megye székváro­
sába vörös sipkában fekete rojttal, illyr zene kíséretében. 
Megkerülték a’ megyeházát, körül muzsikálták az admi­
nisztrátor és első alispán szállását, azután nagy hetykén 
tanyáikra mentek inni és enni — köleskenyeret, és kukori- 
cza máiét; mi dicséretükre válik, mert igy legalább nem 
kell nagy időköz a’ kijózanulásra. Reggeli 9 órakor első al­
ispán Sch. — ki időközben a’ károlyvárosi váltótör­
vényszék elnökévé neveztetett — küldöttséget szemelt ki 
a’rr.közül fhttest a’ gyűlésre meghivandót.Főispánh.megje- 
lent, a’ gyűlést megnyitván; első alispán hivatalát a’ ren­
deknek viszszaadá. Következtek az adó-vevő üdvözletek, 
mik ott napi renden vágynak, nehogy valaki más gondo­
latra jőjön. Az üdvözlések egy pap indítványára jegyző­
könyvbe fognak igtattatni.

Ezután következett a’ kijelölés; négy név közül az 
első Simuncsics Sándor eddigi főbíró kiálta­
tott ki első alispánnak; ki Is azonnal üdvözlő beszédet tar­
tott, megemlítve az illyr patriotismust. Helyét a’ felső zagor- 
jai (hegyi) kerület alszolgabirája H a 1 p e r Miklóssal 
tölték be; ennek helyére Kiss Donát alsó zágoreczi esküit 
tétetett. A’ megválasztottak lelővén esküjüket az egész vá­
lasztási ünnepély mély bánatára a’corteseknek béfejezte- 
tett. ’S most vétetett elé a’ nádori ünnepély tárgyában ér­
kezett rendelet, mellynek mind felhívó, mind elhalasztó ré­
sze, nem különben Károlyváros fönebb érintettük határ- 
zata is felolvastattak. Mire a’ rr. R. A. ügyész indítványára 
azonnal határozatilag kimondák: miszerint ns Yarasdmegye 
ezúttal a’ nádori ünnepélyre küldendő képviselők válasz­
tásába semmikép sem ereszkedik, hanem felírnak ó felsé­
géhez alázatosan kérvén a’ fejedelmet: hagyná meg zágrábi 
püspök bánhelyettes ő exljának, miszerint haladék nélkül 
hívná öszve a’ melléktartományok t.hatóságit tartományi 
gyűlésre, hogy ott ezen tartományok részéről az érintett 
ünnepélyre képviselők választathassanak. Ezen határozat 
ellen az ellenzék — miután törvényes gyakorlatból merített 
okai a’ felzúdult többség által figyelembe nem vétettek — 
tiltakozott,’s különösen azért, hogy csak a’ novemb. 19én 
tartandó gyűlésen lettek volna a’ közügyek eldöntendők, ’s 
főispánhelyettes saját akaratából azokat egy hóval előbb 
hozá szőnyegre. — De a’ többségnek a’ tiltakozás 
nem lévén ínyére, aztán nem is igen örömest hallgat­
ván az igazságot azt jegyzőkönyvbe tétetni nem en­
gedő. No! ezek azok az eldicsért conservativek, kik a’ Bp. 
Híradót táblabirájik koszorújába füzék mindjárt az Agra- 
mer Zeitung mellé.

Két nappal később vagyis 21kén nemes Kőrösmegye 
rendei tárták első alispán! elnöklet alatt rendkívüli közgyü- 
lésöket. Tárgya ennek is, miként a’ föuebbieknek a’ nádori 
ünnepély tárgyában leküldött rendelet volt; melly mihelyt 
felolvastatott,’s tartalma a’nem értőknek is megmagyaráz- 

1 látott, a’ megyei tiszti főügyész indítványára határozlatott:
I „minthogy ezen egyesült tartományok törvényhatóságai 

egyenként hivatnak meg a’ fönebb czlmzett ünnepélyre, 
nem pedig — miként a’tartományi hatósági jogok kíván­
nák, együttvéve: alázatosan megkéretni határozlatott őfel­
sége: parancsolná meg zágrábi püspök bánhelyettes ő exl- 

i jának, miszerint a’ melléktartományok tartományi gyűlé­
sét haladék nélkül hívja öszsze; ha pedig ezt az idő rövidsé­
ge nem engedné, hatalmazná fel ó felsége a’ bánheiyettest 
báni conferentia-tartásra, hol is ezen tartományok részéről 
a’ tartományi képviselők megválasztathassanak. Egyszers­
mind felirat határozlatott bánhelyettes ő exljának is, hogy 
a’ rr. ezen repraesentatióját ó felségénél közbejárása által 
pártolni méltóztassék.“

V V
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Ezek azon eredvények, miket tudatni akartunk. Nem 
vigasztalók ugyan, de elégségesek arra, hogy a’ tudás mér­
lege általuk is nehezüljön. Azonban szándékosan halasz­
tók utóliára ns Zágrábmegyét, melly e’kérdésnél is meg­
mutató, miként a’ hogy tiszteli a’ horvál tartományok mu­
nicipal,* jogait, ’s azok lentartásuk mellett szólni es csele­
kedni kész: úgy tiszteli a’viszonyt is, melly Horvátországot 
Magyarországhoz századok óta kapcsolja, átlátva azt: mi­
kép üdvös reformot csak azon úton eszközölhetni a mel­
lék tartományokra is, melly úton az eddigi — gyakran vi­
haros időkben! fentartás iránt történt, vagy is közegyelér- 
tés, kölcsönös együttmunkálás, az ős kapocs tisztelete — 
szóval a’magyar törvényhozás által;’se’ nézetben vágynak 
ollyankor is, midőn — mint jelenleg, nem törvényhozásról, 
hanem arról van szó; mikép tisztelhetnénk megkitünőbben 
hazánk 50 éves nádorát, hogy mit millió kebel rejteke zár, 
azt—habár csekély mértékben is - szemek elé rajzol­
hassuk. „

Nemes Zágrábmegye ugyanaz nap, m dón \ arasd, 
t. i. octob. 19én tartá rendkívüli közgyűlését első alispán, 
elnöklet alatt, melly alkalommal ns Túrmező grófja mind­
járt az ülés elején óvást tett az elnöki meghívás azon kité­
tele ellen, miszerint bizonyos praesidiale tárgyalása is lel 
fog vétetni. Szónok azon oknál fogva, mert törvényink- 
ben sehol említve nincs, — a’ praesidi álék 
ellen ünnepélyesen óvakodik, ’s óvásai jegy­
zőkönyvbe kívánja igtattatni. — Elnök alispán rövid fel­
világosításul adá: mikép ez azért történt, hogy az ünnepély- 
elhalasztása minél gyorsabban essék a’ rr. tudomására, a- 
zonban az óvás helyesléssel fogadtatott. A’felolvasott meg­
hívó rendeletre a’ rr. megújiták múlt évi november hóban 
ns Pestmegye hasonló felszólítására hozott határozatukat, 
miszerint ők — mint megye — a’ nádori ünnepélyben ve- 
endnek képviselőik által alispán! elnöklet alatt részt.

Majd az iránt tett túrmezei gróf .1.
A. elnöklő alisjpánnak neheztelő észrevé­
telt, hogy ez meghívó leveleiben emlilé: mikép ezen rend­
kívüli közgyűlésen egyéb fontos tárgyak is szőnyegre ho- 
zatnak.Ezt tenni alispán urnák joga nem volt, mert van a 
megyének liatárzata, melly szerint rendkívüli közgyűlése­
ken csak ollyan tárgy vitathatik, melly Hlyen gyűlés egybe- 
hivatását megkívánta. Alispán úr tehát lelszólilá a rende­
ket, akarnának é ezúttal egyéb tárgyakba ereszkedni, vagy 
a’ felhívott határozat mellett maradni. A’ rr. egyhangúlag 
a’ határzat mellett nyilatkoztak; miért is azon leirat, melly 
roszszalja a' megyének abeli eljárását, minél fogva a’ tur- 
mezei panaszok megvizsgálására kirendelt kir. biztos ellen­
őrzéséül kebeléből több személyből álló küldöttsé­
get nevezett ki, ’s meghagyja a’rendeknek saját kö­
reikben maradni, ’s nem nyúlni a’ felségi jogokhoz — a’ 
más nap tartott kisgyülésre halasztatolt, hol is felolvastál— 
ván a’ rendes közgyűlésre utasíttatott. Ezen közgyűlésen 
jelen volt a’ zágrábi káptalan képviselősége is, melly béke 
okáért bele egyezett, hogy a’ nádori ünnepélyen a’káptalan 
küldöttsége a’megyeével olvasztassék egybe,’s úgy jelen­
jenek meg. Valóban ideje volt a’ zágrábi káptalannak egy 
illyen lépést tenni.

Kukovics kir. biztos oct. Klán ismét megkezdő túr­
mezei vizsgálódását, de ugyanazt nem folytatható. Ennyit 
Horvátországról ez alkalommal. t

Erdélyi ügyek. Az E. H.ban Dózsa Dániel Er­
dély rendőrségi állapotáról tárgyavatottan értekezik. Va­
lóban átalakulási korszakunkban fel-felmerülő kérdésiek 
közt hamarjában nem is lehetett volna egyet, melly a javí­
tást az öszszehivott országgyűléstől a’ maga nemében sür­
getőbben kívánná—kiszemelni,mint épen rendőri helyze­
tünket. Értekező alapos nézeteket közöl annak reformjáról, 
valamint értelmes szavakkal festi mostani aggodal­
mas létét; különösen kifejti, miként a’megyéken,hol a’rend- 
őrségi fenyítéket kezelő apróbb tisztek hatalma csak egy 
olly tömeg felett uralkodik, melly az alkotvány körén kiviil 
áll, nem fenyegeti a’ kormányzást ’s a’ belső csendet annyi 
veszély; de székely földön, hol a’ népnek jogosságával ke­
zébe van adva a’ jogtalanságokért! boszu ezer eszköze, hol 
az elnyomásoknak az alkotványos jogok gyakorlatában a 
nép kezénél van viszszatorlása, bárminő rendezetlen hata­
lom súlya, egy véletlen ébrülést, ’s ez ébriiléssel ezer ten- 
dellenségeket’s fékezetlenséget idézhet elé azon fölül,hogy 
minden történhető titkos és nyilványos halogatásoknak, 
lázzasztásoknak olly könnyen éledő kovásza lappang egy 
illyszerürendszerezetlen jogosságban és jogellenes rend­
szerben, minő e’ nép közt uralkodik.

Tudjuk, hogy 1831. óta azon öntudatra jöttek a’ 
székelység alsóbb osztályai, hogy ók a’ főnemesekkel- és 
megyei nemesekkel egyjoguak. A’ tömeg és fónemesség 
jog-egyformaságának hiedelmébe végre a’ bureaucratia 
kezde belé nőni,’s minthogy legtöbb méltatlanság, a’ rend­
őri kezelés utján nőtt már e’nép felett gyakorlat sót muni- 
cipalis intézkedések által is szentesitelt rendszerré, a’ bu-

reauci atia új lépéseket kezde tenni; de nem az alsóbb osz­
tályokat igyekezett a’ lehetőségig feloldozni terhétől, ha­
nem a’jogegyenlőség eszméjéből a lőnemeseket kezdi azon 
rendszer alá bűzni, melly alatt a’ két alsóbb osztály feljaj- 
dult. Ez uj irányién rosznak tartom,mert igaz ugyan, hogy 
a’ közösen tűrt nyomor édesebb, de midőn a’ hatalmasko­
dó kéz a’ jogait jobban ismerők felett kezdett pálezát tör­
ni, darázsfészekbe nyúlt. Aztán ezen eljárásban a’ lappan­
gó elv is rósz, mert ebben ez van kimondva: az alsóbb ne­
mesek a’ főbbekkel egyenlők voltak egykor jogban, legye­
nek tehát most egyenlők a’ jogtalanságban, vagy is: ók kút­
ba estek, essünk mi is kútba az ó vigasztalásukra. Az éi- 
lelmellenebb tömeg lelhet is ebben vigaszt; de az értel­
mesebb rész búsan jajduland fel, apró jogaiban’s kiváltsá­
gaiban rendellenül megtürdell alkotványos ereje lelett.

Az idő itt van. Tehát hogy változzék, az idő kiemelte 
már a’népet régi ostobaságából, a’ civilisatio leikébe ol­
totta jogainak önérzetét, ’silly politíai rendszer azon fölül, 
hogy csak egyesek önérdekén ’s gondolomján alapulva, 
gyakori kihágásokat rejt magában, már követkczetlensege
által is méltán nevetséges azon tömeg értelmisége előtt is,
mellyel e’ rendszer inkább nyom. Szabadjon a’ mi politiai 
fenyítékünk következetlenségét, és nevetségét egyetlen pél­
dával megmutatnom. Adassék fel egy székely határprédá- 
lásért; mit gondolnak szives olvasóim, mi lesz pénzbünte­
tése? Alig képes még képzelni is azt, ki e’ nép közt nem la­
kik, hogy a’büntetés a’ feladó tetszésétől függ. Ha a kárte­
vőt a’ falusi túrónak jelentik fel, csínjáért egy forintot tizet; 
mert tudni kell,hogy székelyfölden a’ falu székének egy fo­
rintig való itélhetési joga a’ falusibiró egy forintig buntet- 
hetésijogává rendetlenült. A’ vádlott tudhatja, hogy ha- 
tárprédálásérl a’ büntető jog a’ királybírót illeti, de hogy- 
sem annak 12 ftot űzessen, inkább fizet a’ talusibirónak e- 
gyet, mit még egy félkupa pálinkára is lealkudhatik. Ha a 
határprédálót a’ dulónak jelentik fel, ez bünteti hat forintra; 
ezt is jobb szívvel űzeti mint a’ 12őt, mert azt még le is al­
kudhatja; ’s közlünk maradt szó legyen, a’ tiszt ^ néppel
épen úgyalkudozza az alkotv. büntetést, mint tót a gyol­
csot. És végre ha a’ királybírónak adatik tel,az megbünteti 
12 ftig; ezt is a’ szegény bűnös valamikép megalkudta, 
csak hogy nem a’ főtisztnek jelenték lel, kinek 21 ftra rúg 
büntető hatalma. E’ rendszer szerint űzet az, ki másnak le­
jét öszszehasogatja épen annyit, mint kinek nevetséges 
madárró adójából egy varjukonty hibázik, ’stb.

Nem szégyenlem álmodott elóhaladásunk daczara 
hinni, hogy e’ nép feletti rendőri fenyíték a’ nemzeti lejedel- 
mek korában jobb volt és illőbb egy alkotványos néphez 
mint most. Akkor a’ czirkálások alkalmával egy fórum ha­
tározott a’bűnök mivoltához képest, mig most egyes tiszt 
egy óra alatt száz bűntett felett is pálezát tör ’s a’ legna­
gyobb bűn, mint a’ legkisebb, egyforma kapta, mellyre rá­
ütheti hat vagy tizenkét forintját.

Az állománytól egész föld kerekségén legfosvenyeb- 
bül fizetett ’s ezen fizetéshez mégis gyakran méltó egye­
seknél van most a’ legnagyobb hatalom a’ világon, u. m. 
a’ büntető hatalom, az elégtevő hatalommal kapcsolatban 
a’ székelyföldön. Bizony hiszem, hogy egy dulónak évi tisz­
ta fizetése alig elég lovainak patkójára. Hiszem, hogy ki 
practicus szemmel az általam jellemzeni szándékod viszo­
nyokon végigtekint, óhajtani fogja ugyan, hogy a’ székely 
bureaucratia tekintélye féktelenségében is álljon addig, 
mig egy jobb rendszer létesül, de melegebben lógja óhaj­
tani, hogy bár még e’ hongyülésen, hacsak ideiglenesen is, 
egy biztosabb rendszer létesülhetne, melly öszszekuczczanó 
érdekeink közt is a’ rendőri fenyíték egy biztosabb, jogsze­
rűbb, ’s kevesebb kényességekkel járó alapját vesse meg.

Bogarasról pedig ugyanazon lapnak következő 
érdekest írnak, mi méltó megjegyzésre, kivált a’ tudósítás 
végét illetőleg. Minap Brassóban mulatók, épen azon időtáj - 
ban, midőn a’ korlátnok választást meghozá oda is az er­
délyi Híradó. Azelőtti nap azon városban igen különös hi-, 
rek szárnyalnak vala a korlátnok választását illetőleg, inel- 
lyek a’ nem német ajkunkat, különbség nélkül, magyarokat 
és oláhokat nem kis tűnődésbe hozák; de annál nagyobb 
vala az öröm, midőn az igaz tudósítás egy estve né­
hány perez alatt villámkint elhatott minden felé. Ekkor min­
dent egyebet félretéve, a* beszéd tárgya kirekesztőig bel 
politikánk vala. Azon időpontig, mig az országgyűlési vá­
lasztások Brassóban is figyelmünket magokra forditák, 
főleg két más tárgy érdekelt bennünket: ezek közül az egyik 
tartományi biztos és királyi hivatalos T. E. ur szállásának 
hivatalos bérontása, hivatalos pecsétjeinek letörése; papi­
rosainak és minden bútorainak város katonák általi kihor- 
datása és a’ tanácsház egyik szobájában lett elhelyhezése. 
A’ ház ugyan, mellybcn T. F. ur lakott, a’ város tulajdona, 
a’ törvényes megintések is, hogy kiköltözzék, törvényes u- 
ton megtörténtek; mindazáltal ezen eset a’ közönségnél 
nagy benyomást tett,’s mindenki várja következvényeit. A 
második tárgy Bogarast leginkább érdekli, ha nem az egész

magyar nemzetet is. Önök észre fogták venni, lmgy az or­
szággyűlési követválasztás alkalmával a’ brassai szász hír­
lapok is említést tevének valamelly tetemes pénzöszszegről, 
melly felett az universitás a’szász hatóságok véleményét is 
kikéré hogy azt mire lehetne fordítani legjobb haszonnal.
A’ heverőöszszeg kétszázezer pilotteszen. A vélemények 
különbözők valának; de a bra. sói tanács s a városi es vi­
déki községek abban egyezőnek meg: hogy vegyenek a- 
zon kétszáz ezer forinton 5 petes motallique status papiro­
sokat, mellyek kamatoznának mind addig, mig a’ fogarasi 
jószág inseriptiója kitelik, ekkor pedig a’ szász nemzet tüs­
tént vásárolja meg örökösen, es mennyire csak lehet tulaj­
don elemivel telepítse hé, hogy majd elmondhassa: a’ vá­
ros usque ad Barassu ’s nem csak ad Bárkit. Úgy hallom, 
hogy még más szász hatóságok is a’ brassóihoz hasonló 
véleményt kőidének hó e’ tárgyra nézve. Vájjon mit fog­
nának eliez mondani a’magyar hatóságok? Mit is monda­
nának? azt, hogy a’ kinek sok pénze van, megvásárolhat 
és tulajdonává lehet akár egy egész országot is. $

A" Joieiiiilnum nevű árvaház részére f. évi juh 
aug.és sept.hóban köveik, adakoz. történte k: Sohvartz Jó­
zsef 2, Fabini János 2, Gilevszky András 2, Jorsikovszky 
János 2, Zvieb Károly 2, Dauer György 2, Arganer József 
5, Seyb Vilmos 5, Miltenberger Károly 2, Fuchs Antal 2, 
Helfenstein Mátyás 2.1.ipp Tamás 2, Vroodmann Andris 
10, Hummer Sebestyén 2. Sperl Gáspár 2, Esporti Benedek
2, Pulrnann Antal 2, Dreiszer József 4, Daulovits György 2, 
Keimer József 2, Fülöpp István 2. Joannovics Miklós 10, 
Heiszky Ignácz 10 ft 41 kr; Strázsa István hagyománya 5, 
Kasche József 4, Detrovits Klára 10, Gránner János izrae­
lita hagyománya 100, Brey Antal 2, Glosz József 2, Keich- 
hardt Ignácz 2, Kassay Károly 2, Manega Sándor 5, Gel­
lesz János 2, Harth Ferencz2, Hermann Dál 2, Bender Már­
ton 2, XVilflnger Dál 2, Herhold István 2, Gebhard Gebhar- 
dus 2 öl tüzellő fát, Bői k Márton 3, l'erstl Károly 2, Stall'y 
Márton 2. Fink Engelbert 2, Net!' Ferencz 2, VándorfI'y Já­
nos 2, Streng János 2, Kovács János 2, Spurin l'ábián 5, 
Vochnitska János 4, Bernhardt Ferencz 2, Kunczy József
3, Gaszt János 2, Leonhard Christóf 5, Willenthal Anlai 3, 
Beichensperger József 2, Eder Ferencz 2, Hafner János 3, 
Krail Antal 3, Schumarszky Ignácz 3, Takácsy János 3, 
Fuchs Antal 3 ti p.pénzben. Melly adakozásokért a'biztos­
ság részéről hálás köszönet nyilvánittatik Aigner 1* e- 
rencz m. k. intézeti pénztárnok által.

A Le n g(e r h a j ó z á s i társasági-18 lC-é\ i no­
vember lükén, esti 5 órakor közgyűlést fog tartani, mellyre 
a’t. ez. részvényesek az iparegyesületnek ujvilág-utczai, II- 
keyféle házban levő szállásán megjelenni kéretnek. A'hí­
zó ttv ány ren deleié bői.

HudM|»eMft iih|i1ó-( Va. 1jén.) MíinyillíUik rneg 
ünnepélyesen a’ honi ipar emelése tekintetéből lelseges ki­
rályunk által alapított 's lens, nádorunkról nevezett pesti kir. 
József ipartanoda, mellynek közjóra irányzott hatásától igen 
sokat várunk nemzeti elóhaladásunk tekintetében, figyel­
meztetjük ez ünnepélyre a' művelődés’s nemzeti közczélok- 
ért buzgó honfiakat, ne rí,ulaszszák el azt jelenlétükkel di- 
szeslteni. Az ünnepély először az egyetemi egyház, azután 
pedig annak épületében történik.

Mindkét,kör“ megtartó tisztujilását. A pesti körben el­
nök: Itáday Gedeon gr.; alelnöki Fényes Elek; igazgató: Di- 
perkovics Péter; pénztárnok: Ferenczy Lajos; könyvtál nők: 
Jeszenszky János; jegyző: Gsanády György. A’ nemzeti kor­
ben elnök: Teleky László gr; alelnöki Vörösmarty Mihály; i- 
gazgató: Sántlia Délei ; pénztárunk: Antal Mihály; könyvi,li ­
nók: Frieheisz Budolf;jegyző: Iteöck István. L választás il­
lán meg.nl a’két kör egyesítését rebesgetik. F. kél testület 
azonban ollyan, hogy egymás mellett is megfuthatja pályá­
ját, csak létezésének élénkebh tanujeleit is adná már egy­
szer; mert liidjék meg urak, abban a' sok pipafüstben ki 
nem ismerhetjük egymást; pedig első ezé! volt: ismérsei nij 
második: tenni is valamit a hazáért.Ls ez utóbbiról hallgat a
krónika, ,

Halljuk a’hét napjainak magyar neved! Egy fiatal lang- 
ész, kinek történetesen más teendője nem voll, a hét nap­
jainak polgári jogot nyert,ó nevei helyett kővetkezőket gon­
dolt ki, a' korszerű ipar menete szerint: dolgozo, munkás, 
cselekvő, tevő, működő, foglalkozó, teremtő; ez utolsót l«'g~ 
inkább elteremtette. Esak maradjunk ez egyszer a régi mel­
lett. ,, , „ .

A' fereneziek terén egy uj vendéglő nyílt meg ,a na- 
lálfőliöz1; az eszme ugyan nem uj, mei I edibg is sokan men­
tek mindennap a’halálhoz vacsorára; de festen szeretnek a 
halállal szembe nézni míg az nem veszedelmes, azért ugv 
hiszszük, lmgy e,' halálos hajlékban csak a rántott csibe meg 
bering, és lo|lotlkappan juthat szomorú sorsra. ,

Nemzeti színházunkban mull szerdán adatott előszűr a 
„Néger1 regényből drámává alakított mii, mit élvezhetővé 
tenni színészink is iparkodtak; a közönségben is látszott aka­
rat e’kétszer ered, li mu pártolására. — (.emlő fanny, Saiy 
Farniv, és Sclierzei Fanny folyvást szerepelnek színpadun­
kon. fi’ sok Fanny közt annyira megoszlik a' közönség, lmgy 
hamarjában meg sem határozhatni: kinek szórja köszönni. 
Saint Léon kellemes kis nejével minden esetre kegyenczo 
marad a' közönségnek.

Minap Kolozsánszky színházi volt balle,tmester színre 
liozá uj magyar támlát, melly azonban semmikép sem akart
magyarnak mutatkozni; minek is erőteli némelly ember an­
nyira szellemét, holott magyar vér nem buzog ereiben? Ma-



IIyai zenét és tánczot az készítsen, ki érzi mindkettőnek nem­
zeti becsét ’s hatását.

Kőhegyi ,Vigadó1 lánczát nagyban tanulják, szer­
zőjén kívül más tánczmesterek is tanítják,u m. Pesten Crom- 
bé lieauvall, Abeles, Chladek; és Budán Wulf.

1 A’ pesti bérkocsisok egyenkint adóznak egész eyre hid- 
vámba 24 ft, járdabérül 12 ft, ezenkívül üzletdíjul 2« Irtot p.- 
ben. Továbbá minden éjjel tartozik 12 bérkocsis ehren ma- 
rád ni, ’s szükség esetére lovaival készen allani, liat. 1 ngy 
tetszik.Ezért különösen joguk van minden héten lőszer go- 
rornbáskodni, mit onnét következtetünk: mert csuk udik 
esetben kerülnek fenyítés alá. Egy lap azt mondja: hogy nem 
csoda ha a’ bérkocsisok igen haragosak, mert a jelen abrak­
drágaság nagyon boszantja őket

Múlt csütörtökön búcsúzott el Szogyény László eddigi 
helytartósági tanácsos’s a’tanulványi bizottság elnöke o nm - 
ga a’ czimzett nm. hivataltól elfoglalandó majd az alkanczel- 
líiri állomást. A’ nm. helytartó tanács nevében gr. Széché­
nyi István ó exclja szónokolt. A’tanulványi bizottság részéről 
k. t. Czeh bizottsági ülnök tartá a’búcsúzó beszédet.

Szalay László lelkes írónknak ,Politikai szónoklati val is 
rövid idő múlva tanulékony órákat tölthetünk.

Igazítás Mull szám 514. oldala első hasábján 33 sorban
olvastatnunk“ helyett olv. or voso Itat n u n k; második 

hasábján Mi- sorban „tündérszemii“ h. tunderszeru.

Ausztria-
A’ délszaki státusvasuton oct. l lkén este szomorú 

esemény fordult elő. A’ Graeczből Marburgba indult esti vo­
nat Kalsdorf állomásán, közel Graeczhez, midőn épen az 
állomáshelyre futna,lebiczczent a’ sínről,mi által a mozgony 
felfordult ’s egy pár teherkocsi tetemesen megsérült. A 
mozgony felfordulása következtében egy mérnökségéi! a- 
zonnal életét veszté, mig egy fütő olly súlyosan megsérült, 
hogy nemsokára lelkét kiadá. A’ többi kocsival közlőit erős 
rázkódás következtében öt utazó, noha csak csekélyszerü 
sérülést szenvedett.

Amerika.
Mexico Polk ajánlatait a’ békeszerződést illetőleg 

viszszautasitotta, mit a’ Washington Union következő sza­
vakban tesz közzé: ,,a’ mexicoi kormány elhatározta, az el­
nök (Polk) békealkudozási értekezvényeit az alkotványzó 
mexicoi congressus elibe terjeszteni, melly a’ mint hiszszük, 
december elején fog egybegyülni. Minél mélyebben pillan­
tunk a’ mexicoi diplomatiába, annál inkább meggyőződünk, 
miszerint a’háborút egész erélyességgel szükség folytat­
nunk. Ezen utat követendi is hihetőleg a’ kormány.“ — á u- 
catani tudósítások szerint az ottani elnök Barbacheno 
augustus végével egy három czikkból álló rendelvényt bo­
csátott ki, melly is következőleg hangzik: 1) Yucatan Santa 
Anát forradalmi főnökül tekinti, miután Mexicót egy valódi­
ig szabad kormány kezei közt óhajtaná látni, s minden e- 
gyeduralkodási gondolattól irtózik; 2) \ ucatan semleges 
állapotát fentartandja, ’s az elváláskor megkezdett utat 
folytatandja; 3) mihelyt Mexico szabad, tartós kormánynak 
örvendeni lóg, Yucatan kiegészilő részül a’ mexicoi köz­
társasághoz csatlakozandó, előre föltéve, miszerint az 
1843ki december hónapban hozott rendezések megtartat­
ván, a’ barátságos hatalmak irányában! semlegessége el 
ismertetik. A’ canadai tudósítások jelentéktelenek.

Portugália- 
Rendkívüli gyorsfutár Madridba nagyon fontos hirt 

hozott. Portugáliában ellenforradalom történt. A’ királynő 
oct. (»kán az egész miniszterséget elbocsátotta és Saldanha 
manpiist bízta meg uj kabinet alakításra. Saldanha marquis 
7kén már megválasztó társait: Farinho urat kegyelem és 
igazsági, Portugál de Castrot tengerészeti ’s Oliveirát bel­
ügyi miniszterré. Ezen kinevezések igen megnyugtatók ’s 
tetszenek minden rendbarátnak. Az uj kabinet forradalmat 
az uj miniszterektől aláirt királyi nyilatkozvány tette közzé, 
melly is az eddigi miniszterséget számos szemrehányással 
tetézi a’ nélkül azonban, hogy az okokat elősorolná. A’ nép 
csupán az adólölemelési ’s bátorléti törvény megszünteté­
sét kívánta, de nem alkolványsemmisitést ’s megsértését 
minden törvénynek. A’ királynő elismerő azon örvény mély­
ségét, rnellybe a’ dicső múlt egész nyereményét, sót az e- 
gész nemzet létét dönteni akarták. A’ nyugtalanság kiáltá­
sa minden oldalról fenhangzott, miszerint az ó kötelessége: 
azalkotvány’s fejetlenség közé állani. Ezen alkotvány ja­
vításokat kíván szükségképen ugyan,de senki sincs felhatal­
mazva annak királyi rendelvény általi eltörlésére. Haladék 
nélkül kir. biztosságok fognak egész országszerte küldetni, 
a’ nép panaszai’s előadásai kihalgatásaul’stb. E’nyilatkoz­
vány végén van aztán a’ minisztereket elbocsátó kir. ren­
delvény.

Egy lissaboni levél a’ portugál palolaforradalomról 
oct. 7kéról következőleg ir: „tegnap este egy katonai zen­
dülés tört ki. Costa Cabral nevét ugyan nem említették, 
mindazáltal valamennyi cabralisla vön a lázongásban részt. 
Saldanha vezérlé, Terceira herczeggel egyetértve,’s fen- 
sőbb befolyás alatt a’mozgalmat. Az egész jelenet abban
állt hogy az alkotványt négyszer megéljenezték, sa zendii-
lők, számra mintegy lőOOan, a’ kereskedelmi téren gyűllek

öszsze; de ez nem fog sokáig tartani; a’ tartományok el nem 
tűrik a’ gyalázatot, hogy egy maroknyi csapat bátorkodott 
a’ türelem és szabadság zászlóját felfűzni. Suba sem gyű­
lölték nagyobb mértékben a’cabrálok kormányzatát.“

Hgismyoloreziis.
Itulwer a’ spanyol kormánynál uj óvást nyújtott be 

Montpensier házassága ellen. Ezen óvás oda terjed, misze­
rint a’ brill kormány vonakodni fog az ezen házasságból j 
származandó gyermekek jogait a’ spanyol koronához elis- 
merni.Mire a’ Standard következő megjegyzést teszem,,Va­
li [ehet é ez? Hallottak é valamit a’ történetben hasonló til­
takozásról? Elhallgatjuk a’ nagy bántalmat, mellyel hlyeién 
fenyegetőzés általa’franczia királyi családon ejtenek; de 
mit mondjunk azon tiltakozásról,melly, ha csakugyan meg- 
allana, minket vagy gyermekeinket Franczia és Spanyol- 
országgal — sőt hihetőleg tán egész Európával okvetlen 
háborúba bonyolitna? Minél hamarabb haza hívják Bulwert, 
annál jobb reánk nézve.“ - Oct.Skai hírek szerint Estre­
madura tartomány szerfölött fel volt Francziaország ellen 
ingerülve,’s nyílt lázadástól tartottak ott immár. Nem va­
lószínű ugyan, hogy a’ tartományi főváros Baj adóz, hol e- 
rós őrség" van egy a’ mostani kormányhoz ragaszkodó pa­
rancsnok alatt, kezdeni fogná a’ zendülést, de nyilatkoz- 
ványhozi csatlakozása bizonyos.

Királynői rendelvény következtében Izabella férje ki­
rály czimet nyer. Krisztina férje közvetlen a’ spanyol in- 
fansok utáni ranggal fog diszittelni. Bresson legöregebbik 
(Íja első osztályú grand méltósággal és Santa Isabelláról 
nevezett herezegi czimmel ruháztatott fel. Még számos e- 
gyéb kegyelem’s rendosztás volt hirdetve csak semmi 
bünfeledés. Az angol követség tagjai sem a’szerencsekivá- 
nások, sem az ünnepélyes egybekelésnél nem jelentek meg. 
Csak az oct.l2kén tartott kézesókolásnál mutatkozott elő­
ször a’ britt követ, ki addigeló minden ünnepélytől viszsza- 
vonult. A’ Heraldo a’ bünfeledés elmaradta miatti nyugta­
lanságot következőleg igyekszik csilapitni: a’ királynő bizo­
nyosan nem engedendi ez öröm’s ünnepélynapokat a’nél­
kül lefolyni, hogy vigasztalást öntsön azon számos család­
ba, mellyeknek tagjai börtön vagy száműzetésben sinlenek. 
A’ClamorPublico gunylólag úgy vélekedik,miszerint az ren­
din is van, hogy előbb a’Madridba érkezett francziák kap­
tak ajándékot’s rangokra emeltettek—még a’ franczia kö­
vetnek kiskorú gyermeke is grandnak neveztetett ki csak
később fognak majd a’ spanyolok eszükbe jutni.

Madridból oct. lókéról Írják: a’ bűnbocsánati rende­
letet ma azért nem hirdették ki, mert a’ királynő tegnap La 
Granjába utazott, mielőtt a’minisztertanács, melly e’ke­
gyelemirat alapvonásait határozottan megállapító, ülését 
bevégezte. Holnap reggel viszsza jő Madridba a’airálynó, s 
hihetőleg egy külön lapja a’ Cavetának azon pillanatban, 
midőn a’ királynő a’ bikaviadalra menend a’ Plaza Mayorra, 
fogja a’ bünfeledés! közzé tenni. — Montpensier herczeg a’
madridi corrigidornak 6ezerdurosl(30 ezer frankot) kül­
dött, donna Luiza infansnóveli egybekelése emlékére ki­
osztásul a’ város szegényei közt. Ezenkívül Gór herczegnó- 
nek, mint a’jótékonysági nóegylet elnöknőjének, 5000 fran­
kot adott át,használatul a’ nevezett egylet czéljaira. — Áll­
maié herczeg oct. 19kén távozik Madridból Francziaor- 
szágba viszsza. Párizsból érkezett hivatalos tudósítások 
késztik a’ herczeget hamarább elmenni innen mint Monpen- 
siert és nejét. Utóbbiak f. hó 28káig mulatnak udvarunk­
ban. Az ünnepélyek folyvást tartanak, a kir. palota mar 
ötször világíttatott ki.A’ házak még folyvást fölékitvék, mint 
ő felsége öszszekelése napján.

lltílllH-
Oct. lädikai kiéli hírek szerint a’felsőbb fölebbviteli 

törvényszék Olshausen perében elóleges határozatot ho­
zott. A' vádlott e’ szerint a’ fogságból tüstint kibocsátandó 
és szabadságba viszszahelyeztetendó, mi azonban a vizs­
gálat további folyamát nem akadályoztatja.

Schweiz.
Meghatónak festik azon pillanatot, midőn oct. 9kén az 

ideiglenes köztanács mint főhatalom a’ városházat elfog­
laló 's a' státustanácsi terembe lépett, hol a különben any- 
nyir’a tisztelt férfiak halványan és szótlanul ülőnek; innen 
a- köztanács az öszszegyült nagytanács gyüléstermébe lé­
pett 's azt eloszlottnak nyilatkoztató ki. — Egy kormányi 
rendelet felszólítja a’ házbirtokosakat, miszerint a’ forron­
gás alatt szenvedett károkat a’ hatóságnál bejelentsék. Hal­
lomás szerint az öszszes kár másfél millió frankon felül té­
tetik. Hifiiét ezredes, egyike az ideiglenes kormány legje­
lentékenyebb tagjainak, oct. 12kén napi parancsot bocsá­
tott ki, mellyben a’ pártokat tárgyhoz illóleg iparkodik 
egymással kiengesztelni, figyelmezteti közös származásuk-
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ra ’s a’ genfiek hazájuk iránti közszeretetükre, különösen 
pedig béke és szigorú rendre inti őket,melly a’ városnak el- 
annyira szükséges. A’ genfi forradalmat Lausannéban 101 
álgyulövéssel ünnepelték. Számos waadllandi jelent meS

oct. 12kén Géniben, az idevaló rokonérzelmüekkel a’ forra­
dalmat megünneplendők. — Gent sorsa tehát belsőleg pil­
lanatig el van döntve; a’ forradalomból származott kormány 
igyekezni fog, mennyiben csak lehetséges, a’ rendet, békét 
’s jogot minden háborgás ellen fentartani. De vájjon á kan­
ton külbékéje is olly könnyen lesz é fentartható? Vájjon 
Francziaország és Szardínia nem fognak é föllépni ’s viszsza 
követelni azon birtokrészeket, mikről ugyan egykor lemon­
dani kényszerüllek, miket azonban a’jelen, egészen más a- 
lapon nyugvó kormánynál hagyni nem hajlandók, főleg ha 
ezen elszakított kerületek vallási vagy politikai okokból kí­
vánják a’ viszszakeblezést régi hazájukba.—

G e n f oct. 15. Folyvást béke ’s rend uralkodik. Csak 
a’megrongált hidak és bázakoni munka emlékeztet még a’ 
nyolez nap előtti tüzes villongásra viszsza. Az időközi kor­
mány folyvást bölcsen ’s mérsékelten viseli magát. Minden 
jól megy, ha a’nagy tanácsválasztási nap nyugalmasan foly 
le. Szoros vizsgálat után kisült, miszerintaz öszszeütközés- 
ben mindkét részről elestek száma 10 egyedre rúg, azonban 
még néhány sebesült van, kiknek felgyógyulásához igen 
csekély a’ remény. Könnyebben sérültek mintegy 70 — 80- 
nan vannak mindkét oldalról.Öszszehasonlitva ezt az álgyu- 
lövések számával, melly 142re tétetik, még nem találtatik 
nagynak a’ fentebbi üszszeg, főleg miután a’ gyökereséi ré­
szen csak 2 a’ halott ’s 7—8 a sebesült. A mit onnan ma­
gyarázhatni meg, mert a’ külvárosban csak házak és falak 
megöl lódözlek, mig a’ kormányi csapatok lövéseiket majd 
nem kizárólag a’ torlaszok ellen intézték. Itt általányos a’ 
hiedelem, miszerint Freiburg, Basel, Neuburg és Wal- 
lisban hasonló mozgalmak fognak előfordulni; Freiburgra 
nézve még a’ napot is (oct. 20.) meghatározták már. Hal­
lomás szerint a’ franczia követ Párisból jegyzéket kapott, 
melly a’ franczia kormánynak a’ legutóbbi forradalom fölötti 
roszalását foglalja magában. Oct. 17kei hírek szerint kö­
vetkező nap valának tartandók a’ nagy tanácsi uj választá­
sok. A’ város 44, a’ vidék 49 követet választ.

A’ közönséges sohweizi hírlap Bernből oct. 1 Okéról 
következőt közöl: tegnapelőttf. hó 17ke délután óta váro­
sunk egy ingerültség színhelyévé lón, melly óránkint komo­
lyabb jellemet vön fel. Szemtanukul közöljük röviden az e- 
seményekot, előbb azonban eredetökre térünk viszsza. Már 
néhány hét óta nagy elégületlenség uralkodók az itteni sze­
gényebb lakosság közt azon tény miatt, hogy hetivásárna­
pokon a’ városi lakosság nagy ártalmára Wistenlachból 
alkuszok jelentek meg felvásárlásra. Szintúgy a’ kenyérár 
mindinkább! növekvése annál nagyobb aggodalmat ’s ked­
vellenséget okozott, minthogy a’ kormány nem sietett kora 
gabnabevásárlás által a’ növekvő szükségnek elejét venni. 
Természetes következvénye ezen igen aggasztó drágaság­
ra! kilátásoknak volta’ schülzenmattei népgyülés, mellyben 
határoztatott: kéressék meg a’ kormánytanács, miszerint 
óvó rendszabályokat hozasson a’ mindinkább elharapózó u- 
zsora, különösen pedig a’rendőrség által, több oldalú ’s is­
mételt panaszok daczára is még folyvást elnézett felvásár­
lás megszüntetésére. Legutóbbi pénteken a’ számos aláíró­
val ellátott’s a’ felvásárlás ellen tilalomparancs vagy leg­
alább korlátozó rendszabályért esedező kérelmét lakossá­
gunknak a’ kormánytanács, minden illetők legnagyobb bá­
mulására, 6 szóval 2 ellen viszszautasitotta. Ezen határozat 
csakhamar tudomására jutotta’ közönségnek’s könnyen e- 
lőre volt látható, miszerint a’ benyomás, mellyel mellőzése 
egy olly igazságas alapon, sőt még egy, a’ kormánytól már 
1835ben kibocsátott hasonló rendeletén nyugvó kérelem­
nek, aláirójinál ’s áltálján fogva az egész szegényebb osz­
tálynál legnagyobb elégiilellenségre vezetend. Midőn tehát 
utolsó szombaton a’heli’s egyéb vásárnapokon szokottan 
megjelenő alkuszok szekereikkel ismét a városba jöttek, a 
dolgozó néposztályban rendkívüli mozgalom tapasztalta­
iul!. Végre déli 12—1 óra közt a’ medvefogadó istállóinál 
létező wistenlachi szekereket egy csoport nép megtámad­
ta, ’s azok tartalmát, u. m. álmát ’stb. vagy az utczára szór­
ta vagy elvitte, a’ szekereket részint szétrombolták ’s tu­
lajdonosaikat tényleges bántalmakkal illették. A rendőrség 
közbe akart lépni, de fütytyök, szidalmak és fenyegetódzé- 
sek közt, szinte ténylegesen megtámadtatva, viszszavonulni 
kényszerült. Egy osztály ujoncz ment aztán szuronyokkal 
a’ megtámadók ellen. l)e az elkeserültség pillanatonkint nö­
vekedett. Mindazáltal még is sikerült az e’ közben megeró- 
sülten viszszaérkezett réndőrségnek egyikét a legnagyobb 
lármázóknak elfogni’s a’rendórhclyre vinni.Kalmárutczában 
a’wistenlachi nőknek összes szőlőkészletét utczára hányták 
’s vagy öszszetaposták vagy fölették. Innen több pékbolt­
hoz mentek, miknek tulajdonosai a’ schülzenmattei gyáilé- 
sen’s azóta némelly meggondolatlan kifejezésekkel éltek a’ 
kenyérárt illetőleg, ’s ezek közt névszerint Rindlisbacher 
péket támadták meg, minden ablakait betörték ’s öszszes 
süteményét elhordták. Hasonlót akartak egy másik péknél 
is elkövetni, mi azonban nem sikerült, miután ez, valamint 
a’ többi pék is boltjaikat e’ közben mind bezárták, noha de-
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monstr&tiók, lárma ’s fenyegetőzés nem hijánvzottak. Mint­
egy 4—500 ember állhatott ekkor együtt az aailiergi ut- 
ezában, kiknek tán fele csupakandiságbol gyűlt oda. Ezen, 
Hern városban eddigelő nem tapasztalt ingerültség a töb­
bi lakosságnál is nem alaptalan aggodalmat szült, főleg mi­
után az ostromlók közt ittott nyilatkozatok hallatszottak, 
mik további kihágosokat: zsákmányolást, gyújtogatást ’s 
több efféléket gyanittattak; ’s miután a’közbátorlótet az e- 
légültlenek folyton szaporodó száma nem csekély mérték­
ben veszélyeztetni látszék, délután felsőbb parancsra pol­
gárőrség rendezkedett, melly este felé több ponton űrál­
lomást képezett.Ugyanazon idő tájban a’ kormányi helytar­
tó, ki magát eddigelő nem láttatá, a’ tanuló kart fegyver a- 
lá rendelteié. 5 órakor a’ lövészréten (Schützenmatte) 
nagy gyülekezet tartatott, melly is követséget küldött a 
városháznál öszszejütt kormányhoz, a’ határozat viszszavé- 
tele iránt. 8 órakor a’kormányi helytartó valamennyi kávé­
ház bezáratását parancsoló. Éjen át számos czirkáló járta 
be a’ várost — a’ réten is, hol hir szerint néroelly molnáro­
kat 's molnárépületeket akartak megtámadni, őrizet állít­
tatott fel. Várakozás ellen az éjszaka nyugalmasan folyt le.

Vasárnap oct. 18. Már kora reggel nyomultak őrha­
dak minden oldalról a’városba, mellyeket a küzbátorlét 
fentarlására’s a kormány ólaiméra még azon éjen beren- 
delének. Daczára a’ szakadatlan esőnek újólag nagy moz­
galom uralkodott a’ városban. Ellogatásokról beszéltek,mik 
állítólag a’ lefolyt éjen történtek, névszerint hogy Fetsche- 
rin volt kormánytanácsos ’s Haller tudor, az értesítő szer­
kesztője, mint lázilók vezettettek legyen a’ fogságba. Elsőt 
illetőleg csakugyan úgy áll a’ dolog; Haller ellenben, miután 
magát a’ hatóság előtt igazolta, ismét szabadon bocsátta­
tott, valamint később Fetscherin is. A’ kormánytanács egy 
nyilatkozványt, mellyben a’ közelgő drágaság miatti túlsá­
gos aggodalmat legyőzni iparkodik, ’s a’máris hozott rend­
szabályok és élelemszer vásárlásokról tudósit, ragasztatolt 
falak és oszlopokra; de ez kevés nyugalmat látszék előidéz­
ni. Újabb öszszejövetelek tartattak, főleg a’gabnacsarnok 
téren,’s minden uj vészre mutatott, melly el semis mara­
dott; mert midőn 11'A óra után egy lovas vadászosztály, 
Linden őrnagy vezérlete alatt, a’ gabnacsarnoktérről a né­
pét elhajtani akarta, nagyszámú fiatal süliedének, napszá­
mosok, kézművesek ’stb. fütytyök és kövekkel fogadták azt. 
Most valóban komoly fordulatot vön á dolog. A’ gabnacsar- 
noktéren öszszegyült sokaságot a’ lovasság több Ízben 
viszszanyomá, ’s igy erővel akadályoztatá meg tartatását 
az ismételve megkisérlett népgyülésnek, mellyben újabban 
akartak tanácskozni a’ kormányhoz intézendő kérelem i- 
ránt. E’ közben egy, kartácsokkal töltött hatlbnlos álgyu- 
telep állíttatott fel a’piaczon 's a’ lázadási törvény kihirdet- 
tetett. A’ kanóczok égtek,’s a’fenyegető önviselet mellett, 
mit a’ népcsoportok a’fegyveres hatalom irányában mutat­
tak, elkerülhetlennek látszott mármár a’ vérontás, mert már 
a’ pattantyusságol is járdakövekkel kezdé hajigáim a’ tö­
meg. Azonban az utánnyomult gyalogság ’s polgárőrség­
nek sikerült a’ néptömeget lassankintviszszaszoritani, mire 
a’téren minden bejárás elzáralott. A’jelenvoltaknak való­
színűleg nagyobb száma munkátlan nézőkből látszék állani,

kik is nemsokára egy óra múlva a’ hozzájuk intézett felszó­
lításnak engedve, csendesen haza tértenek. 2 órakor va­
lamennyi fogadó bezáratott,'s valamivel később a’ hetedik 
zászlóalj nyomult be. Este felé ismét csendes lón a’ város, ’s j 
az utczák ismét megnyithatlak a’ közlekedésnek. Hogy a’ I 
szombati mozgalom hasonlag politikai szellemet látszék lel­
venni akarni, némileg azon körülményből világos, miszerint 
a’lömboló néptömegJecker ésStühli paszományosok házára 
is rohant.A’meglámadókat azonban néhány bátorlelkü fia­
tal, kik derék fütykösökkel el valónak látva, viszszaverte. 
Tegnap a’ közbéke nem háborittatott meg; ’s remélhetni, 
miszerint a’ netalán ismét előfordulandó lázongást a’város­
ban jelenlevő katonaság ’s folyton szaporodó polgárőrség 
erélyesen el fogná nyomni. Eddigelő számos!) elfogatás 
ment véghez; hallomás szerint a’rendőrség nyugalmas né­
ző szerepet játszott polgárokat is, mint gyanúsakat a láza­
dásban! részvételről, fogatolt el. Az alkotván) barát „azon 
véleményben van, hogy élelemszeri szükség’s a’felvásár­
lás fölötti panaszok, mik a’szegénység soraiból hallatszot­
tak, bizonyos oldalról táplál tatnak, ’s hogy ama panaszok 
csak eláluzására szolgálnak a’ dolgok uj helyzete ellen inté­
zett felforgatási terveknek. A’ berni hírlap is erősen állítja, 
miszerint aristokraták rejlenek a’ mozgalom mögött! —
A’ berni község tanács tegnap a’ közrend érdekében váde­
melést határozott a’ kormánytanácsnál az „alkotvány ba­
rát“ 's berni hírlap azon roszakaratu állításai ellen, mintha 
az itteni lakosok tiszteleles osztálya indította vagy vezérelte 
volna az előfordult rendellenségeket.

(ten foci. 19.Francziaés szardíniáisergek előnyo­
mulása kantonunk határához itt nagy ingerültséget okoz ’s 
nagyszámú kalandos hírek költésére szolgál alkalmuk Hol­
nap innen is mennek sergek a’ határok felé. E’ közben a’ 
választások élénkül folynak’s a’katholikusok rendkívüli sza- 
vazatsulyt nyerendni látszanak,melly párt tevékenysége so­
kaktól eddigelő tekintetbe sem vétetett.

Freiburgból következőt Írnak: résen állunk. Erős őr- . 
állomások foglalják el a’város kapukat’s négy álgyu tor- 
ka tátong a’városház előtt; a’parancsnokló tisztnek nem I 
szabad az álgyutelepeket elhagyni; a’ polgárkatonaság is 
hadilábon áll. Mind ez városunk magányos utczáinak élénk 
tekintetet ad.

Nemcsak Luzernben fel vannak a’katholikusok inge­
rülve, hanem Wallis és Freiburgban is elóvigyázati rend­
szabályokat hoznak. Freihurghan a’ kormány három gya­
log századot ’s egy telep pattantyusságol hivatott be ’s uj 
honvédelmi sergeket szándékozik alakítani. Hallomás sze­
rint Murten kerület fenyegető állásba helyezkedik, létesí­
tendő követeléséi, miszerint a’ kanton a’ külön—.szövetség­
től viszszalépjen.

Elegy lilr.
Az amerikai villanysürgünydék slatistikája követke­

ző: Albanyból Hullalóba tökéletesen kész 350 angol mér­
föld; Ujyorkból Hostonba (tökéletesen kész) 220 m. I jyork- 
ból Albanyba (tökéletesen bevégzett aug. tjétől) 150 in. 
Ujyorkból Washingtonba (naponkint! munkában ) 230 :n. 
Washingtonból Haitimoréba (tökéletes) 40m. Haltimoré-
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hói Philadelphiába (tökéi.) 97 m. Philadelphiából Ujyorkha 
(tökéi.) 88 m. Ujyorkból Ujhavenbe (tökéi.)84 in. I jlia- 
venből llartl'ordba (lökéi.) 30 in. Hartfordból Springfield— 
be 20 in. Springfleldból Hostonba (tökéi.) 98 ru. Albany- 
hól Rochesterbe (tökéi.) 252 m. Oszszesen 165« angol 
mérföld. A’ dolog már a’ hírlapokra is mutatta hatását, miu­
tán azoknak, rnellyek a’ sürgönydehlrek közlésére alkal­
mas!) helyen kijőnek, előfizetőik háromszor annyira meg­
szaporodtak, míg ellenben mások nagy részét elveszték c- 
lőfizetőiknek.

Washington Irwing,lelépett éjszakamerikai követ Mad­
ridban, Spanyolországban tartózkodását „Mahomed törté­
netének“ Írására használta, mellyel a’granadai, cordovai 
’stb. könyv és levéltárakban találtató arab segédforrások 
nyomán készített, ’s mellyel nem sokára hazájába viszsza- 
térése után közre szándékozik bocsátni.

Magyarország öszszes bányatermékeinek pénzérté­
ke éve n k i n t 6,485,964 lira rúg, Érdélyországé pedig 
1,764,227 líra pengő pénzben.

Az angol kormány a’ parliament öszszehivását nov. 
hónapra határozta, főleg a’ gyámolitási bili hiányait javí­
tandó’s Irland számára újabb, halhatósb segély rendsza­
bályokat hozandó.

Saldanha marquis pollugál miniszter elbocsáltatása- 
ért folyamodott, melly azonban még el nem fogadtatott. A’ 
miguelisla mozgalmak Portugáliában végkép siker nélkül 
maradtak.

Az epemirigy Teheránban aug. végéig még nem szűnt 
meg; az áldozatok száma 6 ezerre tétetett; a’ ragály a’kas- 
pi tenger felé veszi útját’s orosz tartományokhoz közeleg.

Sept. 27dikén hall meg Londonban élete 87dik évé­
ben Ularkson, egyike az emberi nem legnagyobb jótevőinek, 
ő ’s Wilberforce voltak az elsők, kik a’ néger rabszolgák 
felszabadiltatását inditványozák.

Újabb rendőri parancs következtében Varsóban min­
den kereskedelmi, kézműves!’stb. bolt’s raktárcziinereket 
14 nap alatt orosz nyelvre kell átíratni. Nem csekély csa­
pás ez a’ varsói lakosságra, miután ennek nagy része mfi­
séin ért oroszul, ’s mégis hasonló rendőrintézkedések e- 
gész nyomatékossággal hirdettetnek. Rendelet áthágás e- 
setéhen mindenki büntetés alá van vetve, millyet önkény 
szerint egész a’ személyes fogságig emelhetni.

A’ Cóbden megjelente következtében életbe léptetett 
szabad kereskedelmi egylet ellensúlyául Elbeufben (An­
gliában ) számos tagú társaság alakult a’ nemzeti Ipar vé­
delmére. —

Rio Janeiroban szárnyaló hírek szerint a’ franczia ’s 
angol kormány késznek mutatkozott a’ Rosas állal tolt elő­
terjesztés elfogadására, melly is a’ keleti köztársaságok ’s 
argentin! reSpublica közt lei forgó villongások kiegyenlíté­
sét tárgyazza.

Sir John Ross, kis,,Mary“hajóján 14 nap alatt,Hel— 
singürből, viharos’s fáradságteljes utazás után, Londonba 
érkezett, hol is magasztalások közölt csudálat és bámulat­
tal fogadtatott.

Madridban Montpensier herczeg házassága ellen ál­
lítólag petitio kering's már 15 ezer aláíró találkozott reá.

£1 i r d e t é s.
Alólirt hivatalnak van szerencséje egész tisztelettel az első cs. kir. szab. gőzhajó— 

ársaság t. ez. részvényeseinek jelenteni: hogy a’ f. é. sept. 22. Récshen tartott közgyűlés 
iek jegyzőkönyve ugyanott naponkint átvehető. Pesten, oct. 24.1816.

A Danaf/ös/iajo-z-dsi hivatal által.

Fölszólít ás
a1 magyar kereskedelmi társaság nevében.

Igazgató ifj. Szabó Pál a’ f. Ív 2lén megszökvén, e’ sajnálatos esemény következ­
ében mind magának a’kereskedelmi társaságnak, mind azoknak , kikkel üzleti osz-
zeköttetésben áll. közös érdekük hozza magával, hogy a társasagunk adiv («passiv 
llapota, és különösen a’ volt igazgató által a társaság rovására a legközelebbi idők­
én Írhatott kötelezések hová hamarább biztosan megadassanak, s teljes yilagosság- 
■a hozassanak: miszerint á dolgok valódi állásához képest ezé szem intézkedések Ill­
ethessenek. - Ennélfogva: mind azok, kik a magyar kereskedelmi társaság irányá­
én bár minémü követelést igénylenek, ezennel lolhivatiiak, hogy követeléseiket ve­
ink alólirottakkal a’ folyó évi november 30ik napjáig tudatni szíveskedjenek; ellen­
ező esetben volt-igazgató Szabó Pál által elvállalt kötelezettsegek, me lyek azon mi­
iig be nem küldetnek, figyelembe vétetni nem fognak. Leli Pesten October L 4b.
í. m. kereskedelmi lárs«*»#; ignsgató !-•>

Gyári jelentés.
A’ zajugróczi poszlúgyár igazgatóságának szerencséje van a’ tisztelt közön­

égnek tudliil adni, hogy mindennemű gyárt ványainak rakl.ira Pesten színháztér Lc- 
ora-félc 51k az. a. házban f. évi novemb. íjén megnyidatik, s ezen idolul fogva , min­
ién pesti vásáron nyílva állami, és a’ közönség eddig lantisilotl bizalmának oy.onlnl is

lehetőleg megfelelni lörckedendik. — Kell Zay-ll 
zajugróczi posztógyár igazgatóság,u.

gréc/.on, 181« évi oclob. lé 12kén a’ 
1—2

Tanszéki pályázat.
li'olyó évi minilszcnllié I fián 38,903. szám alatt kell kegyes inlé/.veny kiivulkczle- 

ben a’ pcsli magyar királyi tudományi egyetemnél megürült m agya r n y e I v é s i r o- 
dalom tanszékének betöltésére, a’ hölesészcli kar elolt Pesten (arlando csóiliilcli 
pályázat határnapjaid lX4~ik évi marl ills 3 (fika tűzeted ki. Kell Pesten I N Illik évi Oc­
tober hó 2(>án. Vargay K á roly m. k. Egyetemi helyettes lanáesjegyzö. ti—3

Pesten Eggen herger József és fia E’ könyvecskét — mellyból tek. Vas-
I ■■ / , ,, , , i, megye lelkes karai és rémiéi folyo cv sept.könyvárusoknál, s általak a hazábant min-,, .......... .....  , ,__

den könyvárusnál kapható:
havában tartott közgyűlésükben, szegény

— —j-----  , gyermekek közti kiosztásul, 600 példányt
BŰ? Szegény gyermeKeU könyve.! rendeltek meg — a’ fóliszlelcMlő klérus, a’ 
Nádor öcs. kir. főlicrczcgségc félszazailos | tekintetes megyék, földes urak, iskolai c- 
liivatalkodása kedves emlékére, 
k c t c János Ára közönséges papíron 
knlve 6 kr; veimen ’s kötve 21 kr. p.p

.............................. ! ICMIIIhlCn tuo^ycni MIMII,,-) III nn, I.nvimi '

Irta F c-; löljárék, tanitó r ligyclmébo, pártfogásába 
inniron ’«i ajánlani bátorkodunk. 3—3

K c í v í L c r « m i'i i s ;i j t ó
Kél tökélletesen jó állapotban lévő, ’s különösen Stearin gyerlyagyártásra alkalmas

Vízerőműi sajtó
az ó-budai hajógyárban eladandó,'s hol naponként megszemlélhető. A. O.val jegyzett írás­
beli tudósításokra is adatik kimerítő felelet. Róvebb értesítést vehetni az igazgatóságnál 
Ó-Rudán. — 2 — 3

Dunavizállás: Budán, oct. 16á 9" 6" az 0 felett.

Szerkeszti H e 1 ra e c z y M i h á 1 y.—Nyornatik Trattner-Károlyi betűivel, uri-utcza 453. szám.


